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Bismarck hvrezeg felhivatalos lapja 
a ..Norddeutsche Alig. Zeitung" hatá­
roz.' ittan dementirozza azon általáno­
san elterjedt hirt. mintha a német kor­
mány köriratot intézett volna a hatal­
makhoz. melyben az uj franezia kato­
nai törvényt az európai béke fentartá- 
sára nézve nvugtalanitó színben tiin­
tetné fel.

Mi e hírnek, mint tegnapi vezér- 
«•zikkünkből kitűnik, soha sem adtunk 
hitelt, mert egy ilv körirat csak akkor 
létezhetnék, ha Bismarck a háború 
rögtöni kitörését óhajtaná: ha ellen­
ben azt óhajtja, hogy az uj franezia 
katonai törvényt ne léptessék életbe, 
akkor más utat kellett e ezél elérésére 
választania — a mint ezt tette is.

\ annak becsületbeli dolgok, melvek 
megsértését a legtehetetlenebb nemzet 
sem tűrheti el. a nélkül hogy nemzeti 
léteiét ue koczkáztatná, ilyen például, 
ha egv idegen hatalom egy ország 
belügyeibe avatkozik.

Egyedül a franezia kormány van a 
katonai törvény módosításának kez­
deményezésére hivatva. — Tudjuk, 
hogy 1 >ecazes he rezeg külügyminisz­
ter ez eszmével tüzetesen foglalkozik: 
a franezia pénzügyminiszter egyik 
lapja is már figyelmeztette a franezia 
közönséget, hogy a franezia csapatok­
nak oly mérvben! szaporítása, a mint 
az tervezve van. nehány év alatt egészen 
kimeríti Francziaország anyagi forrá­
sait.

Nemhogy köriratot intézett volna 
Bismarck e tárgyban a hatalmakhoz, 
hanem még könnyíti e tekintetben a 
franezia kormány működését és lehe­
tőleg ennek kezére dolgozik.

A német illetékes lapok egyszerre 
felfedezték, hogy a franezia katonai 
törvény teljességgel nem oly nyugta­
lanító, mint azt némelyek állították és 
tulajdonképen csupán Francziaország 
defensiv erejét neveli.

Mohke lapja a Militär Wochen­
blatt azt mondja. hogy Franeziaor-

Corpus seriptorum ecclesiae 
Hungaricorurrv

A legújabb politikai mozgalmaknak 
sajátságos hatásuk volt a magyar közvé­
leményre.

A tömérdek uj intézmény létesítéséhez 
tetemes szellemi munkaerő kellett s a jól 
fizetett állomásokra özönlött boldog, bol­
dogtalan. A lehető legtermészetesebb, hogy 
közülök számosán a tudományt csupán a 
polgári előmenetel eszközének, fejős tehén­
nek tekinték s azzal valóban úgy is bán­
tak. Sok ember ne n is akarta mivelődését, 
csak annyit tartott szükségesnek elsajátí­
tani, a mennyi egy jó, nyugodalmas állás 
elnyerésére szerény igények közt elég­
séges.

Ez az állapot, a közszellem kész rom­
lása okozója annak, hogy mai napság a 
közvélemény a tudományt keresetmódnak, 
az ipar egyik ágának tartja, s nem hisz, 
mert szándékosan nem akar hinni ab­
ban, hogy egy történészt, egy philoso- 
phust munkálkodásaiban tán más ösztön 
is hajthatna, mint a kalapost vagy hentest.

Országos csapás, hogy annyiak szivén 
és eszén vett erőt a kétkedés nyavalyája. 
Közhelylyé vált a kifejezés, hogy korunk 
a tudományos kutatást materiális érdekek 
szolgálójává sőt rabszolgájává alacsonyitja, 
hogy az érték az örökké tiszteletreméltó 
iránt enyészik, vagy már ki is aludt.

Mindezen állítások lényege a túlzás, 
melylyel szemben szerencsésen örvendetes 
példákat hozhatunk fel.

E helyen elég lesz annyit említenünk, 
hogy soha nem volt időszak, melyben a 
történeti s régészeti tanulmányok iránt 
nagyobb lett volna az érdeklődés, mint 
épen napjainkban s elvitázhatlan tény,

* Régi magyar egyházi irok. I. V e r e s- 
marti Mihály munkái. 1. Megtérése 
históriája. Bevezetésül Veresmarti Mihály 
XVII. századi magyar iró élete és mun­
kái. Irta Ipolyi Arnold. Budapest, ,1875. 
A Szent-István-Társulat tulajdona, 8. rét. — 
XXXII+5U2+36* lap.

szag gyalogsága 144,000. emberrel 
szaporodik, a mi Németországot ugyan 
elővigvázatra inti, de ez közvetlen 
veszélyt nem rejt magában, s azért kár 
volna a német hadsereg organisatióját, 
úgy a mint az folyamatban van, be 
nem fejezni. — A porosz kato­
nai irók egyhangúlag tagadják, 
hogy a milicz-rendszerhczi közeledés 
által a franezia hadsereg harczkó- 
pessége magasabb fokra emeltetnék, 
habár a csapatok száma szaporodnék 
is. Az utolsó háború tapasztalatai azt 
bizonyítják, hogy a milicz-rendszer 
nem szolgál a t á m a d ó e r ő megerő­
sítésére. Ehhez járul még az is, hogy 
Franeziaországnak lehetetlen a gya­
logság roppant számának megfelelő lo­
vasságot, tüzérséget és szekerészetet 
előteremteni, és várait kellőleg megerő­
síteni, mindezekre évek kellenek; ezek 
nélkül pedig a gyalogság lehet bármily 
számos, eg}' támadó háborúra a gya­
logság egy maga nem elegendő.

De még a tervezett roppant gyalog­
sági tömegek harc zképességi mi- 
uőségére nézve is nagy kételyek fo­
rognak fenn. E tömegeket csak a szol­
gálati idő megrövidítése által lehet ki­
fejteni és szükségképen sokkal rüvi- 
debb ideig lehet a katonákat zászló 
alatt tartani és iskoláztatni, mint eddig.

Ha még tekintetbe veszszük, liogv 
Francziaország jelenleg izolálva van 
és a három hatalom szövetsége még 
fennáll, nem valószínű, hogy Franczia­
ország egy támadó háborút kezd­
hessen.

Nem tudhatni, mennyiben őszin­
ték ezen, a német kormány által su­
galmazott nyilatkozatok, hanem azok­
ból mindenesetre kidomborodik egy 
fontos tény: azon mértékben, 
a mint F ran cziaorsz ágban 
pengetni kezdik a katonai t ö r- 
vény módosítását, Németor­
szágban úgy tesznek, mintha 
e törvény módositására ke- 
v és súlyt fektetne a német 
kor m á n y.

Ebből pedig az következik, hogy 
Bismarck valóban óhajtja a franezia 
katonai törvény módosítását s igy a 
béke fenntartását jelenleg őszintén 
kívánja.

A hivatalos lap következő kinevezést 
közli: Magyar belügyminiszterem előter­
jesztésére Szentiványi Gyula, kolozsvári 
törvényszéki birót Háromszék főkirály- 
birájává, és Bereczk, Illyefalva, Kczdi- 
Vásárliely és Sepsi-Szent-György városok 
főispánjává kinevezem. Kelt Becsben, 1875. 
évi május hó 10-én. Fcrencz József, s. k. 
Tisza Kálmán, s. k.

A jobboldali ellenzék holnap szom­
baton délután tartja utolsó értekezletét ez 
ülésszak alatt. Ezen értekezleten a párt 
működési actióját fogják megállapítani, 
mely az országgyűlés berekesztése után 
követendő lesz.

hogy a legtöbb e fajta terméknek alapja a 
lelki szükség, mely késztetve érzi magat a 
múltba mélyedni, élő példájául az utódok 
kegyeletének, az elődök viselt dolgai iránti 
fogékonyságnak.

Kiválóbb történetíróink önemésztő mun­
kásággal törekednek a hajdankor minél 
teljesebb képe előállítására. Fáradhatlanul 
fonják a fonalat, mely a történt dolgok 
igazságához vezet.

Ez önzetlen buzgók sorában régóta 
díszes helyet biztosított magának egy 
férfi, ki mindig csüggedetlen hévvel fára­
dozott történelmi és régészeti irodalmunk 
emelésén. Meg is látszik müvein, melyeket 
legigazabban az Írói ihletés mélysége jel­
lemez.

Ipolyi, mint történész a tudománynyal 
művészetet egyesit, tudván, hogy a tudo­
mány művészi alakban válik legbiztosab­
ban maradandó közkincscsé. Kutat türe­
lemmel, tudományos tájékozottsággal, s 
földolgoz a szerkesztés azon magas művé­
szetével, mely az angol s franezia irók 
müveit kapóssá tette a czivilizált világ tá­
jakon.

Emlékeztet a „finom század“ abbéira, 
kik rendkívüli fogékonysággal a szép iránt, 
stylusokban a legmagasabb tökélyre töre­
kedtek. Hasonlóan ezekhez, a történeti 
styl egyszerű szépségét nála is csak ritkán 
zavarja meg a declamatio, a fölösleges 
reflexió s a felekezetiesség. Ez is inkább 
csak nevelése, múltja és azon jelenének ki­
folyása, mely megengedi, hogy Zerdahelyi 
Gábor beszterczebányai püspökről, mint 
püspök-elődjéről írjon.

Ipolyi nem krónikás, — az nem is tudna 
lenni. A német szellem száraz tudományos­
ságából csak a lényeget találjuk meg benne: 
a fáradhatlan kitartást a gyűjtésben. Ala­
pos, de még sem fou de la science, ki min­
den csoportosítás nélkül tücsköt-bogarat 
hord össze rakásra: Szerzőnk azonban szé­
les olvasottsága mellett, Veresmarti élet­
rajza szűk keretében is könnyedén, feszte­
lenül járt, — tanúságot téve arról, hogy 
adathalmaza fölött tudott uralkodni.

Választási mozgalom. A jelöltek névsora 
nagyon szaporodik. A hódsági (Bács­
in egye) kerületnek ez ideig nem kevesebb, 
mint öt jelöltje van: Szemző János, 
lvorény-Schek Vincze bajai gymna­
sium! t: nár; Lindner György ország­
gyűlési gyorsíró (jobboldali ellenzéki); 
Berts e h y Ferencz cs. kir. ezredorvos ; 
és G r o m on Dezső, ki a hódsági kerületet 
Szemző János előtt már képviselte. — Az 
a p a t i n i és k u 1 a i kerületben S c h m a- 
usz Endre és Kármán Lajos ismét fel­
lépnek, ellenjelöltjük ez ideig nincs. — A 
szigetváriak tüntetni szándékoznak 
Kosuth Lajost kiáltván ki a hétfőn tar­
tott értekezleten jelöltnek. — A kisúj­
szállásiak Csanády Sándort szóliták 
fel a jelöltség elfogadására; őazonban régi 
kerületét nem szándékozik elhagyni. — 
Fehérinegye v a á 1 i kerületének mostani 
képviselője Salamon Lajos nem szán­
dékozik a közpályán tovább is működni. 
Utódjaként Tors Kálmán széptehetségü 
hírlapírót emlegetik. A bácsi kerület 
jelenlegi képviselője, Mándics Tivadar 
állítólag szintén nem fog föllépni; jelöltet 
ott még nem emlegetnek. Az eszterházai 
(Sopronmegye) kerületben tűzzel indult 
meg a versengés; szítják a kedélyeket 
B o ngrácz Sándor mellett. Miután azon­
ban e kerületet Ürményi Miksa képvi­
seli, a kortesek haszonnélküli munkát vé 
geznek.

B u 1 sz k y Ferenczről is az az elterjedt 
hir, hogy mint képviselő visszavonul. Ez 
esetben utódja a gyöngyösi kerületben V. 
K o v á c h László akar lenni, kinek állása 
a gyöngyös-patai kerületben igen megin­
gott. A budapest-te rézvár ősi vá­
lasztók 21-es bizottsága végleg megállapo­
dott Horn Ede jelöltségében, s ez iránti 
javaslatát vasárnap reggel a lövöldében 
tartandó közgyűlésen fogja előterjeszteni. 
A szent-lőri nczi választókerületben 
a függetlenségi párt jelöltjéül He Iff i 
Ignácz kiáltatott ki.

Bozsonyban egy küldöttség Simony i 
Ivánt a „AVestungarisc íer Grenzbote“ 
szerkesztőjét kereste meg, hogy a II. ke­
rület képviselőjelöltségét el fogadj a.Ugyan - 
csak Bozsonyból értesülünk, hogy S z 1 á v y 
József f. hó 30-án érkezik oda, s megtartja 
számoló beszédét.

Az orsz. függetlenségi párt 
már megalakító végrehajtó bizottságát s 
az megkezdte működését. E bizottság: 
Simonyi Ernő, Mocsáry Lajos, Madarász 
József, Helfy Ignácz és Csávolszky Lajos 
uakból áll.

Ez azt teszi, hogy a mely választóke­
rület t rményi Miksát képviselőnek vá­
lasztja, az nem tartozik Magyarországhoz.

A főrendiház szabadelvű 
párti tagjai tegnap gróf Festetich 
Györgynél értekezletet tartottak, melyben 
a párttagok értekezési módjáról és eljárá­
sáról tanácskoztak.

Budapest-Zimonyi vasút. A 
közlekedési minisztérium műszaki közegei 
pár nap alatt megkezdik a helyszínen való 
tanulmányozását a kormány definitiv elha­
tározása szerint a Duna pal partján 
vezetendő budapest - zimonyi 
vasútvonalnak. A közlekedési minisz­
tériumban — a „lief.“ szerint — az a né­
zet uralkodik, hogy a lehető gyorsasággal 
folytatandó munka abba a helyzetbe jut- 
tatandja a kormányt, hogy biztos támasz­
ték alapján még juíius hóban megkezd­
hesse s be is fejezhesse az alkudozásokat a 
nevezett vonal kiépítésére ajánlkozott lieed 
Brothers és társa bankházzal vagy esetleg 
más vállalkozóval, s igy a vonal kiépítésé­
re vonatkozó előterjesztést közvetlenül az 
uj országgyűlés megalakulása után a tör­
vényhozás elé terjeszthesse. Azon angol 
consortium, mely hajlandó a budapest-zi- 
monyi vasutat kiépíteni, kiküldött egy bi­
zottságot, mely a vonalat megtekintse. A 
küldöttek nevezetesen megtekintették ama 
helyet, hol a Dunán át Újvidék és Béter- 
várad közt hid építendő. E hid a vasútnak 
mindenesetre legnevezetesebb és legna­
gyobb építési tárgya. Onnan Zimonyba 
mentek az illetők a Száva áthidalási helyét 
megtekintendők.

Mint a „B. L1.“ értesül, a pénzügymi­
niszter azt rendelte, hogy a korona és ál­
lamjavak képviselői gyanánt, ha az illető 
törvényhatóságok kívánják, hogy azok a 
megválasztandó katasteri bizottságokban 
képviselve legyenek, az illető jószágigaz­
gatókat meg lehessen választani. Ennek 
megfelelőleg tehát más jószágok gazda­
tisztjeit is lehet a bizottságokba válasz­
tani.

Bécs, május 20. (Eredeti levél.) A né­
met püspököknek a német kormányhoz in­
tézett replikáján a békülékenység csilláma 
ömlik el. A beavatottak vártak ilyesmit, de 
erősebben hangsúlyozva, mert tudják, hogy 
egy német (nem porosz) praelatus, ki ava­

il a a szigetvári választókerület,. 
melynek joga van még ezen országgyűlésre 
pót-képi viselő választ ást eszközölni, képvi­
selőt választana, annak (e hó 24-éré lévén 
kitűzve a választás) épen csak annyi ideje 
volna, hogy Budapestre utazván, az or­
szággyűlés berekesztésén jelen lehetne. —- 
Kétségtelen, hogy a választóknak ilyen 
képviselői működésről legkönnyebb volna 
beszámolni, de daczára ezen előnynek, azt 
hiszszük, hogy az illető választmány ezút­
tal el fogja engedni magának a pótvá­
lasztást.

A „B esti Napló“ mai számában 
olvassuk:

„Miután biztos kilátás van arra, hogy 
Bongrácz Sándor ur a benne helyezett bi­
zalmat visszautasítani nem fogja, az esz- 
terházi kerület választói teljes nyugalom­
mal és a győzelem biztos reményével néz­
hetnek a választás napjának eléje, a mikor 
majd megmutatandják azt is, hogy Sop­
ronmegye mégis Magyarország és hogy 
Ürményi itt nem jut zöld ágra“.

::káni zsinatkor kiváló ellenzéki szerepet 
játszott, mindkétfelé azt az indítványt tet­
te, hogy Németországban az egyház és ál­
lam között modus vivendit hozzanak létre, 
és hogy ez indítvány sem állami, sem egy­
házi részről nem talált ellenzésre. A neve­
zett praelatus most a felvállalt feladat 
megoldásával van elfoglalva, s ennek be­
nyomása alatt készült el ama replika.

Eszmék a választási törvény 
reformjához."

Dr. Baintner János egyetemi tanártól.
A mondottakat előre bocsátva nézetem 

szerint a kormány a jövő országgyűlésen 
a házszabályok módosítása után a mostani 
választási törvjavaslatot vissza húzhatná, 
s annak helyébe oly értelmű törvényjavas­
latot adhatna be, mely szerint például az

Lásd a .Közérdek“ 137. számát.

Igaz ugyan, hogy Ipolyi Veresmartija 
nem alapszik oly széleskörű levéltári bu ■ 
váriatokon, mint Franki Bázmánya; de e 
körülmény könnyen kimagyarázható a 
tárgy természetéből. Franki a külföld ne­
vezetesebb levéltárait is megtekintő, mert 
erre, ha remekművet akart adni egy világ- 
fontosságú egyházi szereplőről, okvetlen 
szükség volt. Veresmartinál máskép áll a 
viszony.

Simancas, Velencze levéltára bajosan 
adhatott volna Veresmarti, életéhez adato­
kat, s az a kevés is amit Ipolyi az ismeretes 
florenczi-, brüsseli-, nápolyi okmánytárak­
ból jelen művében idéz, nem egyenest Ve­
resmarti életét, hanem csupán környezetét 
vagy korát illustrálja. Hiszen mikor Veres- 
marti neve még hazánkban is annyira is­
meretlen volt, hogy hosszú időn át, Páz­
mány álnevének tartották !*

A belmissió terén mozgott Veresmarti 
életét, hazai forrásokból kellett megírni.

Elsőrendű kútfő az előttünk fekvő iz­
mos kötet második fele: Veresmarti Mi­
hály „Megtérése Históriája“, melynek 
másolata a beszterczebányai püspökség 
szent-kereszti könyvtárában őriztetik. In­
nen Bottka Tivadar saját használatára le­
másoltatta, aztán Fraknóival közölte, kinek 
nagy müvéből ** értesültünk legelsőbb e 
kézirat létezéséről.

Ez önéletírás mellé hasonló becsű dol­
gozatként sorolható Dobronoki kézirati 
naplója a magyar kir. tud. egyetemi könyv­
tárban, melyet Timonon, Kazyn, Katonán 
és Bodhraczkyn *** kívül, sddigelé más alig 
használván, az újdonság érdekével kínál­
kozik, s valóban dús adatokat hoz nap­
fényre.

Egykorú hungaricák, históriáé énekek, 
szerzeti évkönyvek, tanintézeti anyaköny­
vek, levelezések, továbbá a pozsonyi káp­
talan, magy. kir. kamara, szent-kereszti

* E tévedésről bőven ir Ballagj A. „Páz- 
mány-e vagy Veresmarti?“ czimü czikkében. 
Prot. Egy. és isk. Lap 1874. 22. sz.

** Franki Vilmos : Pázmány Péter és kora. 
Pest, 1868. I. 82.

*** Tudománytár. Buda, 1838. III. 297.

püspöki és saját családi levéltára kiakná­
zott darabjai erősen bizonyítják e mü ala­
posságát. S a szerző figyelme kiterjedt az 
egyénekre is, kiktől munkája támogatását 
várhatta; felszólítására Szabó Károly és 
Révész egyetmásról épp úgy fölvilágositák, 
mint Knauz Nándor, vagy Rosti szer­
zetes.

Ezen tényezők alapján készült el a Ve­
resmarti szorosan vett életirata. De a váz 
testet csak a korrajz által öltött. Mert a 
szenvedélyes hitvitázó életét egyedül úgy 
érthetjük meg, ha ismerjük környezetét, 
és a kort, melyben munkált. Szerzőnk eb­
ben is gonddal járt el.

Sokoldalú szempontok mellett a részle­
teket sem hagyja vizsgálatlanul. Ezenkí­
vül lélektani nézetekkel, néha tán túlságo­
san is, szaporítja a rohamosan fejlődő ese­
mények indokolását. Szóval amellett, hogy 
oly jellemrajzot ád, mely fényét a kortól 
nyerte, a korra is következéseket von. 
Mindazokat, kik hatást gyakoroltak Veres­
martira vagy vele szorosabb ismeretségben 
állottak, velős vonásokban jellemzi: a pro­
testáns Sztárait, Surit, Pareust, Szenei, 
Molnárt csakúgy, mint a katholicismus fő­
matadorjait Forgách Ferenczet, Bellar- 
mint, Pázmányt, Campiant, Lessiust s még 
Balassa Bálintnak s Brandenburgi Kata­
linnak is juttat helyet.

Méltán irta müve homlokára, hogy az : 
„korrajz a hitújítás idejéből.“

Nekünk is szólanunk kell a korról, 
mely Veresmartit teremtő, s melynek Ve­
resmarti valóságos prototypona.

A reformátió első kezdete sokkal ér­
dektelenebb, mint fejlődésének azon ké­
sőbbi stádiuma, melyben a jezsuiták szer­
vezkedve lépnek föl ellene.

A jezsuiták türelmetlenebbek, mint an- 
nakelőtte az olasz papság volt, s Kálvin 
elszántabb ellene a katholicismusnak, mint 
Luther.

A korszakot alkotó uj mozgalomra szá­
zados forrongás által megérlelt társadalom 
mindenben a szélsőségeken mozog. Erős 
hit és hitszegés, vallási fanatizmus és val­
lástalan közöny ölelkeznek egymással. —

összes képviselők száma 350-ben allapitat- 
nék meg. Ezekből péld. 50 képviselő ki- 
szakitatván (kik az ipar- és kereskedelmi 
kamarák által választatnának) és a választó 
kerületek kellőkép mcgállapitatván, a töb­
bi 300 képviselő igazságos és méltányos 
arány szerint a megyékre, kerületekre és 
városokra osztatnék; magától értetvén, 
hogy sem az iparosok sem a kereskedők, 
mivel ezek az országgyűlési képviselők 
választásába úgy is külön folynának be, a 
a törvényhatóságokra választó-kerületen­
ként eső többi képviselőket nem választ­
hatnák, s igy maradván a többi adózók, a 
virilisek személyesen a többiek pedig vá­
lasztottak által folynának be az ország- 
gyűlési képviselők választásába.

Az iparosok és kereskedők kamarái 
választván meg a mondott számú ország­
gyűlési képviselőket, ezeket a kamarák 
közt helyes arány szerint kellene felosz­
tani. A többi a törvényhatóságokra eső 300 
képiselő közül pedig törvényhatóságonként 
péld. 2/5-ét választanák külön a virilisek, 
3/.-ét pedig szintén külön a törvényható­
sági bizottság többi tagja, de oly módon, 
hogy az országgyűlési választások czéljá- 
ból ezekhez még egyszer oly nagy válasz­
tott szám járulna. A mely törvényhatóság 
csak két vagy négy képviselőt küldene, 
azokat fele részben a virilisek, fele részben 
a többi választók választhatnák ; de azon 
kellene lenni, hogy nagy többségben az 
arány kétötöd és három ötöd eléretnék, és 
a fentebbi eset csak kivételes legyen. Ha 
valamely törvényhatóságnál három kép­
viselő volna választandó, egyet a virilisek, 
kettőt a többi választók választhatnák. A 
nem virilis osztály pedig a virilisek közül 
csak azokat választhatná, kiknek adója 
kétszeresen vétetik. Így eléretnék, hogy a 
nagyobb és kisebb birtok az országgyűlé­
sen képviselve lenne, s a nagyobb birtokot 
képviselő országgyűlési tagok közvetlenül, 
kisebb birtokot képviselők pedig közvetve 
választatnának.

Akkor lehetne az ős választók qualifi- 
catióját is leszállítani azt az adó mennyi­
ségben határozván meg, mely lehetne péld. 
5 frt szegényebb vidékeken, 8 frt pedig 
dusabbakban.

így, kivált ha a szavazás titkon történ­
nék, a képviselők választása méltóságosabb 
s nem oly kicsapongó lenne, mint most; a 
nemzetgazdasági viszonyok alkotta osztá­
lyok az országgyűlésen képviselve volná­
nak, miglen most az egész hatalom egy 
osztálynak t. i. a kisbirtokosoknak van át­
engedve ; az értelmesebbeknek személyes, 
a még most kevesebb értelmiséggel bírók­
nak pedig a képviselők megválasztásában 
csak közvetett befolyás engedtetnék; s a 
megvesztegetés sokkal ritkább volna, mint 
most. Ha pedig valamelyik ős választó ki­
kötné, hogy a választandó csak bizonyos 
képviselőt válaszszon, az veszítené azon vá­
lasztásra jogát, valamint az azt Ígérő vá­
lasztó az alkalommal nem gyakorolhatná 
választási jogát.

Ezen választási törvény ha kevésbé is 
volna demokratikus mint a mostani, az or­
szággyűlés mégis demokratikusabb volna a 
u ostaninál.

Ezen törvényjavaslatot azonban meg 
kellene előzni a felsőházat rendező törvény- 
javaslatnak, annyival is inkább, mivel az 
erre nézve követett elvek helyessége a kép­
viselőház rendezésére nézve sem tagadtat­
hatnék. Volna pedig a felsőház következő­
leg szabályozandó:

A felsőház tagjainak száma 240-ben ál­
lapíttatnék meg. Ezek közül a születési 
mágnások választanának magok kebeléből 
80-at, mint tettleg a nagybirtok képvise­
lőit, 160-at pedig a korona nevezne birto­

Gyakran ugyanegy családban egymás mel­
lett nőnek fel testvérek, rokonok, kiknél a 
kicsapongás és a rajongás, a szigorú önkin- 
zás és feslett erkölcs egyaránt képviselve 
van.

De a humanismus, a görög és római 
irók bölcsészeti és világnézeti eszméi föl­
támasztása és terjesztése, a mélyebb vallá­
sos érzelmüek kitörése a valláserkölcsi ja­
vulás érdekében, a megújult visszaélések 
ellen, döntően folyt be arra nézve, hogy a 
kezdetben, legalább látszólag egyszerű val­
lási processus kiforrása, eltérő irányt ve­
gyen.

A felekezetek elmérgesült vallásharczai 
közepette, most már mindenkinek pártál­
lást kellett foglalnia, máskép az élethalálra 
viaskodók között meg nem állhatott. S igy 
a vallási reform és vallásszabadság eszmé­
nyének eredménye egyelőre az egymás el­
len fordult gyülölség lön, mely épen a leg­
magvasabb kedélyeket ragadta meg legerő­
sebben.

Harmadfélszázad választ el bennünket 
ez időszaktól. Ekkor élt Veresmarti, kinek 
élettörténete azon kor legélénkebb vallási 
érzetének tüköré.

ö a vallási viták közepette, bennök él­
ve, a katholicismusnak roppant szolgálato­
kat tett; mert Alsó-Baranyában a reformá­
tus vallásban született ugyan, de azért ele­
itől fogva ártalmára volt hitfelekezetének. 
Ez a túlzók tragikus sorsa.

Veresmarti a legnagyobb mértékben 
túlzó ; mintha csak Karlstadt szelleme szál­
lott volna belé. Korlátlan szenvedélylyel 
lépett á keskeny ösvényre,^ melyen, lelké­
nek súlypontja, vesztett állapotában nem 
maradhatott meg.

Úgy vélekedett, hogy a pápistánál az 
ég alatt dögleletesebb nép nem lehetett. 
Társai a háborúba hivják. Jó katona vál­
hatott volna belőle, mint maga mondja, ha­
talmas alkatú, erős testű férfi volt, inkább 
termett kaszára, kapára, vagy kardra, kóp- 
jára, hogy sem pennára.

De a debreczeni diákokkal még sem 
megy a hadba, s a lelkesültek hevét, saját 
lelkesülése tárgya említésével apasztja:

kosokból, gyárosokból, nagykereskedőkből» 
püspökökből, superintendensekből, tábor­
nokokból, vagy törzstisztekből, főispánok­
ból, birákból, jelesebb ügyvédekből és ban­
károkból, nagyobb intézetek, vagy vállala­
tok elnökeiből, tudósokból stb.

Tudom, hogy ha statisztikai adatok 
használtatni fognak, tervem is módosítást 
szenved, de fővonásában azt helyesnek, ám­
bár talán nem könnyen kivihetőnek tartom. 
Nem kevésbé nehéz volt azonban a törvény- 
hatósági bizottságokat úgy a mint vannak 
szervezni. Tervemnek alapja is már meg 
van vetve, s nem tehetünk egyebet, mint 
az országgyűlési választásokat arra építe­
ni, mert a ki az administratiót ismeri, küny • 
nyen át fogja látni, hogy a közigazgatás a 
törvényhozással viszonylagosságban van.

Tudom a kormánynak nem mindig le­
het a jót tenni, neki gyakran az előítéle­
tekkel, sőt az önzéssel is kell megalkudni, 
azonban nem engedhet ott, hol az ellenke­
zőben veszélyt lát, különösen ha e veszély 
az egész hazát érné. Lengyelország is tul- 
szabadság folytán veszett el, mi is sokban 
sinljük a szabadság szülte sokaság határo­
zatának következményeit; jobb lesz ha nem 
képzelmények, hanem a való után indu 
lünk, s nem a sokaság véleményét, hanem 
a becsülettel párosult értelmiséget fogad­
juk el vezérül.

A fentebbi nézeteket Deák Ferenczczel 
közöltem, mert méltán feltehettem, hogy 
ő legkönnyeben fogja azokat keresztül 
vinni.

Midőn a házszabályok megváltoztatá­
sát inditványozám, a tanácskozás lehető­
sége lebegett szemem előtt. Nálunk nem 
annyira eszméket cserélni, mint beszélni 
szeretnek az emberek, és igy az országgyű­
lési képviselők is. Ezek valami párthoz 
tartoznak, s az országgyűlésen is csak a 
párt szellemében nyilatkoznak.

Elégnek láttam tehát, ha minden párt 
részéről csak nehány s különösen az nyi­
latkozik, ki a párttanácskozásban legtöké­
letesebben találja el a párt nézetét. Ki 
ebben nem volt képes véleményével keresz­
tül hatolni, ellenben remélli,’. hogy azt az 
országgyűlésen érvényesítheti, mennyiben 
a párt fegyelme megengedi, annak megen­
gedhetné a párt, hogy a párt szónokai közt 
ő is felszólalhasson az országgyűlésen. Ha 
a szónokok száma meg volna határozva, 
akkor a cloture sem volna szükséges, mely 
úgy is mindig azon hátránynyal jár, hogy 
valakitől a szó megvonatik. Ha több kisebb 
párt léteznék, azok a hozzájok legközelebb 
álló más pártokkal egyesítve a mondott el­
vek alatt állanak.

Szerencsétlen gondolat azt hinni, és 
még szerencsétlenebb azt törvényben ki­
mondani, hogy a politikai jogoktól senki 
sem fosztathatik meg. Oly jog, melynél- 
fogva valaki másoknak törvényt adhatna, 
nem létezik, senkivel sem születhetik, már 
pedig politikai jogok ezt tartalmazzák.

Haszontalan is volna ez értelemben a 
felsőház reformjáról szólni, ha pedig az re­
formálható, a nemesség országgyűlési kép­
viselő-választási képessége mint vele szü­
letett sem képzelhető.

Mi engem azon nézetre birt, hogy nem­
zetünknek egy része csak az országgyűlési 
választókat, nem pedig közvetlenül az or- 
szágyülési képviselőket válaszsza, az volt, 
hogy nincs ok, miért “zárassák ki a válasz­
tási jogból az, ki most qualificatióul felál­
lított csekély vagyonon alul bir, holott 
mind a kettő az országgyűlési képviselő ké­
pességének megítélésére elégtelen; ellenben 
mind a kettő tudja, ki községében a legér­
telmesebb, a legerényesebb ember. Mi te­
hát természetesebb, minthogy azt küldje

„nem megyek 1 mert csak a török ellen va­
gyon még had. De ha a pápisták" ellen lé­
szen, jó szívvel elmegyek.“

Veresmarti szigorú puritán volt, mint 
alumneuma, a debreczeni kollégium, mely­
ből azonban hiányzók a puritanismus benső 
tisztasága; e helyett ridegség, zártkörűség 
honolt itt, a kolostori önkinzás gyakori 
műveltsége és emelkedettsége nélkül.

Ily helyen Veresmarti, — kinek bűz 
gósága a vértanuság óhajáig fokozódott, 
— a magasabb vallásos élet eszményét nem 
találhatta föl, s fogékony, aggályos lelké­
ben föltámadt a kétely. Egy csöpp kétely 
elegendő egy Veresmarti-féle természet 
zavarba hozására. A kétely gyökeret vert 
keblében, önmagán élődve megerősődék, 
mig szive, lelke, egész lénye zsarnokává 
lett.

Huszonnégy éves ifjú, midőn 1596-ban 
elvégzi iskoláit. Tüstént ezután előbb 
Czegléden, majd Kecskeméten és Nagy- 
Kőrösön iskolamester, később prédikátor.

Ipolyi meghatározása szerint török­
tatár hadak pusztítják el a „három várost“ 
1599-ben, „más had, úgy látszik, e vidé­
ket ezen időtájban az 1596-diki mezőke­
resztesi csata óta nem háborgatta“ — veti 
utánna röviden.

E meghatározás alkalmasint téves. A 
Sepsi Laczkó Máté-féle vagy más néven a 
Sárospataki krónikában, * olvassuk ugyan, 
hogy: „Anno 1599. A török és tatár nagy 
rablást tett Magyarországban és Mátyus- 
földében,“ — de itt az a „Magyarország“ 
kifejezés oly általános, hogy specialis kér­
désben épen nem adhat fölvilágositást. 
Bállá Gergely nagy-kőrösi krónikája meg, 
egy szóval sem emlékezik erről, s Czegléd- 
ről is csak „III. Mahumed seregei által 
lett elpusztittatása“ ** vagyon megírva, — 
ami, nagyjában legalább, összeesik Ipolyi 
számításával.

A kérdést azonban Kecskemét város 
levéltára dönti el, melynek egy 1597. okt.

* Magyar Történelmi Társulat. Pest, 1857. 
IV. 67.

** „A czeglédi h. h. egyh. történetei.“ „Prot. 
Egyh. és Isk. Lap.“ 1845. 1180. 1.
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macra helyett a választásra ; ekkor az or­
szággyűlési képviselők választása volna 
úgyszólván, a községek dolga. Hozzá 
kell venni, még azt, hogy az ős választó 
helyben maradhatna, s nem volna kenyte- 
len dolgait elhanyagolni, hogy politikai jo­
gait gyakorolhassa; nem volna kénytelen 
többnyire messze földre — a választási 
helyre — menni, s ott élelméről, tartózko­
dási helyéről gondoskodni, vagy ebbeli 
költséggel választaudottja terhére lenni; 
nem tenné ki magát azon nem ritkán dur­
va, sőt veszedelmes esélynek, hogy ellenfele 
által megtámadtassék azon felül fékezve 
volna a megválasztatni kívánók ambitiója, 
kik az ő tudatlanságával, tapasztalatlansá­
gával visszaélve, hajlandók őt csak eszkö­
zül felhasználni.

Természetesen ez ős választásoknak ko­
molyaknak, teljesen szabadoknak kellene 
lenni, s a kormány hivatva volna az al­
kotmányosság tisztaságát e részben eit- 
lyesen megóvni.

Az ős választásokból kikerült választok 
minden községnek a legértelmesebbjei len­
nének, kiket tévútra vezetni minden esetre 
nehezebb volna, mint az eddigi választókat. 
Hogy azonban ezeket se foghassák kőiül a 
gazdagok, azok a virilisek sorából csak 
azokat választhatnák meg, kiknek adója 
kettősbe számíttatnék, azaz az intclligeu- 
tiát. Helyes volna, ha ők előlegesen maguk 
kebeléből egy bizottságot alakítanának, 
mely a megválasztandó képviselők múlt­
ját, azaz tanulmányait, alkalmazását s ta­
núsított jellemét mérlegelné, s erről a vá­
lasztóknak a választás előtt tájékozásul 
jelentést tenne.

A nem virilisek választását átalaban 
közvetettnek tanácsoltam, de később azon 
meggyőződésre jutottam, hogy az a ki 
70—108 frt adót fizet, a választott válasz­
tókkal együtt közvetlenül válaszszon.

Az országgyűlési képviselők választása 
pedig titkon történjék. A nyílt szavazás 
csak akkor volna indokolt, ha az emberek 
közt több türelem és semmi bosszúvágy 
sem léteznék. Mig ezek fenyegetik a vá­
lasztás szabadságát, azt csak a titkos sza­
vazás védheti.

Lehetne az országgyűlési alsóház tag­
jai számát kevesebbre is tenni, u. in. péld. 
a virilisek képviselőit 100-ra, a nemvirili- 
sekét 150-re, az ipar és kereskedelmi ka­
marák küldöttjeit 40-re vagyis összesen 
29U-re, mely számhoz még járulnának 
Horvátország képviselői.

A képviselő kerületeket lehetne a né­
pesség száma és az adó nagysága szerint 
megállapítani, s ha a törvényhatóságok te­
rületi kiterjedése változnék, a választó- 
kerületeket is ahhoz képest megváltoz­
tatni.

Úgy szinte lehetne a felsőház tagjai 
számat és arányát megváltoztatni, például 
220-ban állapítván meg az öszves számot, s 
a születési mágnások képviselői számát 
100-ban, a korona által nevezettekét pedig 
120-ban határozván meg. A főrendiház 
tagjainak qualiticatióját illetőleg nem ki­
vanhatjuk ugyan, hogy minden országgyű­
lési tag államférfi legyen — ezek közt is 
fokozat lévén — de azt kell kívánnunk, 
hogy lokális nézetű ember ne legyen, s 
legalább államférfim érzékkel bírjon. A 
felső rendi ház tagjai quaiificatiója meg­
ítélésében nemcsak a históriai múltra, ha­
nem a jelenlegi létjogra is tekintettem. 
A születési mágnások létjogát képezi a 
nagy birtok; a gyárosok, nagykereskedők, 
bankárok, nagy intézetek elnökei részvé­
tét indokolja a nemzetgazdasági mindin­
kább növekedő érdek; a tábornokokét 
gyakran a nemzet életével összefüggő hon­
védelmi nagy kérdés; a püspökökét az, 
hogy ő nekik hivatásuk a keresztény morál 
űrjeinek lenni, de mivel a keresztény morál 
nemcsak a katholikusokat, hanem az evan­
gélikusokat és a görög nemegy esőiteket is 
köti, ezek főpapjainak is ugyanaz a hivatá­
suk. A főispánok sokat tanultak az admi- 
nistratióban ismerni, mi a főrendiház ta­
nácskozásaiban nélkülözhetlen. A birák 
igazságosztogatással foglalkozván, legin­
kább alkalmasak arra befolyni, hogy igaz­
ságos törvények hozattassanak. A mely 
ügyved az által tüntette ki magát, hogy 
mindég az igazság mellett nemes módon

22-én kelt okmánya szerint „Kecskemét 
városában 580 házból 327, Kőrösön 180 
házból 100, s Czegléden 150 házból 80 ház 
maradt, alakosok pedig elszéled- 
t e k.“ *

A sürgős folyamodvány kelte : október 
22-ke is illustrálja az állapotot. A török 
becsapásai rendesen júliustól októberig 
tartottak, s föltehető, hogy 1507. októbe­
rében történt a város elpusztittatása, mely­
ről későbbi iratok is emlékeznek „ . . . a 
Zomborban telelt tatártábor 1598. év ta­
vaszán megkezdte becsapásait vidékünkre 
... a lakosok . . . folyamodást intéztek a 
szultánhoz, előterjesztvén, hogy köze­
lebbi évek alatt a hadak átkelése s 
tatároktuli zaklatások miatt a lakosok 
nagyrésze elazéledt . . . ezt a kö­
vetkező nyáron nyugalom kö­
vette, amennyiben nyoma nem maradt, 
hogy ez év folytán atyáink háborgattattak 
volna.“ ** °

így ir Hornyik Kecskemét történelmé­
ben, melyből világos, hogy a város 1 e g- 
bizo nyosabban 1597-ben, vagy tán 
1598-ban, de semmi esetre sem 1599-ben 
pusztult el. Mert ámbár ez évben két tatár 
szultán vonult át a városon, de Szulejmán 
budai vezérpasa által két jancsár képében 
kirendelt salva guardia bizonyára meg­
menté azt az elcsigázott, koldus községet, 
melyről Szulejmán Kalgaj szultánhoz azt

a budai 
érkezik, 
a n egy

harczolt, kinek beható esze képes volt a 
legbonyolódottabb viszonyt világossá tenni, 
s ez által s jelleme által polgártársai álta­
lános tiszteletét kiérdemelte, az méltó ott 
ülni, hol a nemzet sorsa felett intézkednek. 
Véo-re a tudós, ha államférfim tehetséggel 
bir? mivel búvárkodásával az igazságnak 
szolgál, megszokott tárgyilagosságánál 
fogva szinte hivatva van a törvényhoza- 
talban részt venni.

Ez a jó szándéknak elég, az ellenkező­
vel pedig polémiába bocsátkozni nem 
akarok. _______

Temesből.
Utóhang a törvényszékek reductiójához,
Midőn a magyar parlament államfér- 

fiai a törvényszékek reductioját, és a sala­
kos birák epuratioját, pénzügyi calamitás 
szempontjából elhatároztak, ez áltál, mint 
már több velős czikkben ki volt mutatva, 
szakismeretük nagyon gyönge jeleit adták, 
mert érveléseikből az következik, hogy ha 
a magyar állam deficitben nem sinlődnék, 
akkor sem törvényszékeket reducálni, sem 
a salakos bírákat epurálni nem kellene, 
mig ellenben szem elől tévesztették, hogy 
ha az állam milliókban úszna is, a reduc- 
tiót, ha czélszerünek mutatkozik, az epu- 
ratioval együtt még keresztül kellene 
vinni.

Érvelések csak absurditásokra vezet­
nek s kitűnt most, a mit a régi birák már 
kezdetben felismertek, hogy a bitói hata­
lomról szóló törvény nem felel meg a 
czélnak.

Az e tárgyban kifejlett viták azonban 
az első folyamodást! bírókra nézve nem sok 
épületes dolgot tartalmaznak. Mindig azt 
hallottuk, hogy az epuratio csak is vél ük 
szemben foganatosítandó. De hát miért ? 
Kimondotta az államférfiaknak, hogy csak 
az első fokú bíróságoknál van epurálni való 
a felsőbbeknél pedig nincs ? Nyolcz év óta 
mindig csak az első fokú birák legyenek 
bűnbakjai a törvényhozás elfogultságá­
nak ?

Jelenleg helyén levőnek látom a par­
lament és a kormány figyelmét a követke­
zőkre felhívni.

Mig egész Európa cultur-államai közt 
a magyar állambeli első fokú birák lesznek 
a legrosszabbul dotálva: addig mindig 
lesznek rósz birák is annyira, hogy a kor­
mány akaratlanul, de mostoha bánásmód 
és mostoha ellátás által maga növeli az 
epurálandók számát, sőt ha a jelen állapot 
magmarad, nehány év múlva a kormány 
kénytelen lesz képteleneket is birákká ki­
nevezni ; mert önérzetes, képes egyén nem 
fog vágyódni, tövises bírói pálya után

A reductiók alkalmával az is 
ténhetik,— van e félére praecedens — hogy 
némely rósz biró megmarad, mig más ké­
pes és munkás biró mellőztetik. Egyébiránt 
a reductió tárgyában több képviselő az or­
szágházban, és több czikk a hírlapokban 
tévesen állította, hogy az 1-ső fokú birák 
létkérdésének a miniszter önkénye aláve­
tése által, azok függetlensége volna megtá­
madva. Ez csak némileg igaz. Független­
ségről mai napig is igen kevés embernek 
van helyes fogalma, sőt merem állítani, 
hogy meg az igazságügyi államtitkár sem 
fogta fel azt helyesen, mert különben nem 
állította volna, hogy a bírói függetlenséget 
nem szabad az igazságszolgáltatás fölé he­
lyezni.

A birói függetlenség csak oly esetek­
ben van veszélynek kitéve, mint volt p. o. 
a Tormásy, Lovász és Kossuth elleni hűt­
lenség! per eldöntése alkalmával, és csak 
ilyen esetekben van a birói függetlenség­
gel a biró subsistentiája is összekapcsolva 
más esetekben nincs. És ez nagyon termé­
szetes, mert a függetlenséget a biró csak 
képessége, jelleme és szilárdságával sze­
rezheti meg annyira, hogy azt sem parla­
ment sem kormány sem meg nem adhatja, 
sem el nem veheti.

Az államtitkár abbeli állítása, hogy a 
birói függetlenséget nem szabad az igaz­
ságszolgáltatás fölébe helyezni, gyöngéden 
szólva : naiv ; mert nem helyezhető ugyan­
annak fölébe, hanem másrészről birói füg­
getlenség nélkül, biztos bíráskodás nincs.

Kérdezze meg csak az államtitkár a 
culturállamok biráit: vájjon a birói hata­
lom gyakorlásáról szóló törvény hiányá­
ban birnak-e függetlenséggel? s meglátja 
azok szemébe fognak mosolyogni.

S most a belügyér érveléseire reflek­
tálok :

A belügyér vagy nem tudta, hogy az 
általa is támogatott törvényjavaslatban a 
birák meg vannak sértve vagy tudta, és 
ekkor őt következetlen s méltánytalan em­
bernek kell tartanom. Ha oly nagy párto­
lója és nagy mestere a miniszter a megyei 
autonómiának : miért gondolkozik a birák- 
ról oly bagatell módon.

megtör-

A belügyér bevallotta, hogy

rodirá, hogy „mihelyt 
szandzsákban eső Kecskemétre 
látni fogja, hogy o tt alig v 
pár e m b e r.“ ***

Veresmarti tehát 1597. vagy 98. őszén 
futott Kőrösről mind városostul Mátyus 
földére, hol híveivel Irmely nevű város­
kában, Nyitrán alul egy mértfölddel tele­
pedett meg. Irmely, mai nevén — Ipolyi 
szerint — Ürmény, ha ugyan nem Imely, 
Komárommegyének Nyitrára dűlő szélén.

Dr. Ballagi Aladár.
Homyik : „Kecskemét város története, 

Kecskemet lStil.“ II. 341.
** U. o. II. 40. 41.

*** I. h. II. 343.
(Folyt, köveik.)

törvényszékek rcductioja csak azon esetben 
nem fog zavart és kárt okozni, ha előbb a 
járásbíróságok hatásköre megbővittetik, 
különben az egesz intézmény films ante pa- 
trem jellegét viselné magan.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése május 21-én.

Elnök : Ghyczy Kálmán. Jegyzők : 
Wachter Frigyes, IIuszár Imre, Mi- 
h á 1 y i Péter. A kormányt W e nckheim 
Béla, Tisza Kálmán, Széli Kálmán, 
Per’czel Béla, Tr e fort Ág., Péchy 
Tamás, Simonyi Lajos báró, Szende 
Béla, Pej ács e vies Péter gr. képviselik.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után, K aj uch József interpellátiót 
intéz a kereskedelmi miniszterhez az erdős 
vidékekre leendő vándortan it ók kikülde­
tése iránt, hogy ez által a faipar^ terjesz­
tessék. Kiadatik a miniszternek. Királyi 
Pál a gazdasági bizottság jelentését mu­
tatja be a ház május havi költségvetéséről, 
és az ápril havi kiadásokról. Az ülés végén 
fog tárgyaltatni. Main ár Antal a kérvé­
ny! bizottság jelentését mutatja be. Holnap 
fog tárgyaltatni.

Tisza Kálmán belügyminiszter felel Ba­
bes Vinezének tegnapelőtt a temesmegyei 
választási összeírásnál egy szolgabiró ál­
lítólagos visszaélései tárgyában hozzáinté­
zett interpcllatiójára. Szoló kijelenti, hogy 
ha Temesmegyének központi választmánya 
a törvény szerinti hivatalból történt átné­
zésnél és kiigazításnál helytelenül járt el, 
akkor az illetőknek a törvény megjelölte 
az utat és módot, melyen orvoslást keres­
hetnek, azaz a reclamatio útját a központi 
bizottsághoz ; és ha ez ismét nem igazsá­
gosan járna el, a reclamatio a in. kir. cu- 
riához; de semmi esetben a belügyminisz­
terhez, kinek ezen dolgokban nemcsak nem 
kötelessége , hanem egyáltalába nem is 
szabad beavatkoznia. (Helyeslés.) A Babes 
által felhozottak nem egyebek, mint álta­
lános megtámadása, rágalmazása a magyar 
összes tisztviselő karnak, (Úgy van 1 Igaz !) 
és különösen a Temes megyeinek. Ajánlja 
válaszának tudomásul vételét. A ház tu­
domásul vette a választ.

Ezután felel Trifunácz Sándor azon in- 
terpellatiójára, melyben a nagy-kikindai 
főkapitányt arról vádolja, hogy azon kerü­
letben egy képviselői gyűlést tartott, hol 
az elnökséget hivatalból elfoglalta, és bár 
senki nézetét nem pártolta, mégis a vég­
zést kimondta. Szóló azt válaszolja, hogy 
minden tisztviselőnek és kormányközegek­
nek teljes joga saját egyéniségében válasz­
tói jogát gyakorolni, és a választások fe­
letti tanácskozásokban nézetét elmondani, 
de sem egyiknek, sem másiknak nem joga 
hivatalánál fogva hivatalos közegek fel­
használásúval pressiót gyakorolni. (He­
lyeslés.) Ezen nézet fogja vezérelni szólót, 
ha azt látja, hogy akár egyik, akár másik 
esetben ezzel ellenkező eljárás követtetik, 
utasítani fogja az illető tisztviselőt, vagy 
hivatalnokot, hogy saját hatáskörében ma­
radjon. (Helyeslés.) Ez az, amit általános­
ságban felelhet, lehetetlen lévén, hogy ál­
lamhivatalnok ellen egyszerű előadásra 
kárhoztató Ítélet mondjon, de a jelen esetben 
is alkalmazni fogja a körülmények szerint 
az általa kifejezett általános elvet. (Helyes­
lés.) A ház tudomásul veszi a miniszter vá­
laszát.

Szende Béla honvédelmi miniszter Lá­
zár interpellátiójára az uj honvédségi szol­
gálati szabályzat tárgyában azt válaszolja, 
hogy az 1873. évi augusztus 9-én a közös 
hadsereg számára császári parancscsal ki­
bocsátott szolgálati szabályzat a honvéd­
ségre nem terjesztetett ki, hanem e sza­
bályzat csak alapul vétetett a honvédség 
részére kidolgozott külön szolgálati szabá­
lyok szerkesztésénél, melyek a honvédség 
specialis viszonyai tekintetbevételevei ké­
szültek. Ezen szabályokat ő felsége külön 
szentesítette. A ház tudomásul vette a mi­
niszter válaszát.

Széli Kálmán pénzügyminiszter először 
Madarásznak a szentesi bélyeghiány dol­
gában beadatt interpellátiójára azt vála­
szolja, hogy gondoskodott, hogy e részben 
a szabályok megtartassanak. Különben nem 
is volt voltakép bélyeghiány ott, csak a 
Wertheim-szekrény kulcsa tévedt el. — 
Arra, hogy sokkal előbb vétetik meg a fe­
leken a bélyegilleték, mint az az elleni fel­
folyamodást a pénzügyi igazgatóság elin­
tézi — megjegyzi, hogy ily esetről nincs 
tudomása.

Ezután Bobory interpellátiójára a csa­
ládi értesítők tárgyában kijelenti, hogy 
nincs szándéka e részben utasítást bocsá­
tani ki, mert már régen van ilyen. A tőr-regen
vényt megsérteni nem akarja, dó még csak 
megváltoztatni is az e 

visszaélések jogo- 
eszközölni nem szándékozik.

most megszüntetendő 20 törvényszék azért 
nem jelöltetik meg, nehogy azon vidékek­
ből kérő deputátiók özönöljenek az igaz­
ságügyéihez. Ezen érvelés által a bel­
ügyér az igazságügy minisztert oly gyönge 
embernek qualificálta,mint aki képes lenne 
a deputátiók előtt ingadozni és engedni. 
Vlily ellenmondásba esett a belügyér ön­
magával, midőn a főispán hatalmát mindig 
sokalta, de az egész ország elsőfokú biráit 
a jószivü, de gyenge igazságügy miniszter 
önkényének alávetni nem átallotta. Ebben 
rejlik a birákkal való bagatell bánásmód.

Még egyre bátorkodom a belügyér ur 
figyelmét felhívni.

A közigazgatástól, ha a legkorrektebb 
és legszilárdabb alapra fektetik is, az igaz­
ság elhanyagolásával az ország nem fog 
virágozni, mert egy állam felvirágzásának 
a jó és helyesen szervezett igazságügy, a 
gyors, olcsó igazságszolgáltatás oly elen- 
gedhetlen föltétele, hogy nélküle, ha még 
oly jó lenne is közigazgatásunk, országunk 
soha sem jut erőre.

Az igazságügy rendezésének ezen fon­
tossága megkívánja, hogy a birói kar epu- 
ratiója a minisztérium ne a főispán vagy 
más befolyásos egyéneknek korteskedés 
szülte ajánlata, hanem a curia és kir. tábla 
biráiból alakítandó szakbizottságok által 
eszközöltessék, mert ha egyáltaljában va­
lamely forum képes az alsóbb bíróságok 
tagjainak képessége fölött független ítéle­
tet mondani és Ítéletét nem a korteskedésre 
alapítani: ezt csakis a felsőbb bíróságok 
tehetik! Azonban úgy az epuratió mint a

ságücryminiszterhez intézett azon mterpel- 
latióra, mely a volt határőrvidéken a kato­
nai büntetőtörvénykönyvet hatályán kívül 
helyeztetni, és még a jelen országgyűlés 
elé e»y oly törvényjavaslatot terjesztetni 
kivan, mely az angol habeas corpus actát 
pótolhassa. Szóló elmondva röviden a tény­
állást, kijelenti, hogy a gyurgyevói szol- 
o-abiró helyesen intézkedett, s így csakis 
hivatalos kötelességét teljesítette, tehat 
hibát vagy mulasztást nem követett el, te­
hát a szolgabiró ellen semmi vizsgalat el­
rendelésének szükségét nem látja. A mi 
azon kérdést illeti, hogy akar-e az igazság- 
üo-yminiszter intézkedni aziránt, hogy a 
katonai büntetőtörvényeknek a határőrvi­
déken leendő megszüntetése iránt meg ez 
ülésszak alatt terjesztessek javaslat, meg­
jegyzi, hogy annak lehetőségét komolyan 
maga Kosztics sem hiheti, de egyszersmind 
kijelenti, hogy az igazságügy miniszter nem­
csak hogy foglalkozik a büntető törvény- 
könyv és a bűnvádi eljárás elkészítésével, 
hanem elhatározott szándéka a jövő ország- 
gyűlés elején azt a ház asztalára letenni, s 
akkor fog megoldatni ezen kérdés a határ- 
őrvidékre nézve is. A habeas corpus actát 
ezélzó törvényjavaslat beterjesztésére vo­
natkozólag megjegyzi, hogy Magyarorszá­
gon ily törvény nem létezését mondani nem 
lehet. A mi ezen törvény határozottabb 
körvonalozását illeti, azt a büntető tör­
vénykönyv és büntető eljárás fogja megha­
tározni. Nincs a világon oly állam, s abban 
oly habeas corpus acta, a melynek folytán 
ne lehessen vizsgálati fogságba vetni azt, 
ki a törvény iránti engedelmességet meg­
szegi és megtagadja. S oly habeas corpus 
actát a kormánynak nincs szándékában a 
ház elé terjeszteni. (Helyeslés.) A ház tu­
domásul vette a miniszter válaszát.

Tárgyalás alá vétetett a házszabályok 
némely tételeinek módosításáról szóló bi­
zottsági jelentés.

A 128-ik §-nál, mely a naplóbiráló bi­
zottság számát 25 tagban állapítja meg. 
Szontagh Pál a naplóbiráló bizottság 
megszüntetését indítványozza es az or­
szággyűlési napló bírálatát a ház jegyzői­
re kívánja ruháztatni. P aczolay János 
pártolja Szontagh indítványát, mig S i- 
m ony i Ernő az eredeti szerkezet fenn­
tartása mellett emel szót. A ház az eredeti 
szerkezetet fogadta el.

A 135. §-nál, mely az interpellátiók 
megtételének idejét a napirend tárgyalá­
sára kiszabott időn határozza beterjesz 
telni H el fy Ignácz az interpellátiók té­
telét a napirend fölvétele előtti időre kí­
vánja kitüzetni. Tisza Kálmán ajánlja a 
bizottság javaslatát elfogadásul, mert az 
határozottan azt fejezi ki, hogy a napirendre 
kitűzött időn kívül, tehát nem azt, hogy a 
napirenden levő tárgyak bevégzése után, 
s igy erre nézve azon objetiók legnagyobb­
részt nem állanak, miket llelfy tett, ezen ja­
vaslat elfogadását ajánlja.(IIelye3lés.)Cser- 
natony L. megmagyarázza ezen eljárás 
czélszerüségét s pártolja a bizottság szer­
kezetét. S i m o n y i Ernő az interpella- 
tiókra nézve a régi szokást kívánja fen tar­
tani. Majoros, Patay uj módositvá- 
nyokat nyújtanak be. Tisza Kálmán 
belügyminiszter e pontot nagyobb világos­
ság kedvéért a következőleg kívánja szer­
kesztőim : „Az interpellátiók mindég írás­
ba foglalva, minden ülésben a napirend 
tárgyalására kiszabott időn kívül terjeszt­
hetők elő, s ugyan ilyenkor adatik azokra 
válasz is. Azt, hogy mely idő legyen a 
napirend tárgyalására kitűzve és mely 
időben történjenek az interpellátiók és 
adassék azokra a felelet, a ház időről időre 
határozza meg.“ (Helyeslés.) A ház elfo­
gadja a szakaszt a belügyminiszter módo­
sításával.

Elnök javaslatba hozza, hogy délután 5 
órakor ülés tartassák. Majoros István 
emlékezteti a házat, hogy ma Budavár be­
vételének évfordulója vau, ennélfogva a 
délutáni ülés elhalasztását indítványozza. 
A ház Patay István indítványára esti 6 
órára tűzte ki az ülés idejét.

A ház május havi költségvetése tár­
gyalás alá vétetvén, Máj oro s István azt 
indítványozza, hogy a napi dijak e hó vé­
géig fizettessenek ki. Csanády Sándor 
nem pártolja Majoros indítványát, mert 
képviselő csak addig húzhat napi dijat, 
inig mandátuma tart, ez pedig e hó 24-kén 
megszűnik. A ház elfogadta a bizottság 
jelentését, s e szerint a napi dijak csak e 
hó 24-éig utalványoztalak.

A gazdasági bizottság jelentése a kép­
viselőház april havi kiadásairól tudomásul 
vétetvén, az ülés délutáni 2 óra 5 perczkor 
véget ért.

sem s
részben követni szokoti 
sulttá tételét 
(Helyeslés.)

Végül Babes interpellátiójára a határ­
őrvidéki erdőbizottsági munkálatok gyor­
sítása iránt azt válaszolja, hogy bizottsá­
gok munkálata szerfelett fontos, hosszas 
tanulmányozást igényel, de annak daczára 
meglehetős gyorsasággal foly úgy, hogy 
1876-ban töobnyire be lészen fejezve a föl 
mérés. (Helyeslés.) A határőrvidéki lakó 
sok ma is élvezik faizási jogukat; laszük- 
ségletüket teljesen fedezhetik; csak ha 
kereskedni akarnak, akkor kell természe­
tesen a megszabott s meghatározott árt 
fizetniük.

Az igy befolyt pénz állami jövede­
lemnek tekintetik. Más czélja, más rendel­
tetése nem lehet. A mi azt illeti, van-e tu­
domása azon kegyetlen eljárásról, azon ro­
botolásról, mely ott eszközöltetik: meg­
jegyzi, hogy ott olyasmi egyátalán nem tör­
ténik. A ki fát lop, megbirságoltatik, s a 
kinek vagyona nincs, azon erdei munkában 
vétetik az meg, s ez azt hiszi helyesebb. 
Hogy hova folynak a bírságok: erre nézve 
megjegyzi, hogy az illető tulajdonos kezei­
be. Minthogy az erdők egy részének tulaj­
donosa a kincstár: természetesen az ő be­
vétele a birság is, annál is inkább, mert ő 
fizeti a kezelési költségeket. (Helyeslés.) A 
ház tudomásul veszi a pénzügyminiszter 
által adott válaszokat.

Tisza Kálmán belügyminiszter felel 
Kosztics Lázárnak a gyurgyevói lázadás­
nál az ottani szolgabiró ellen megindítandó 
hivatalos vizsgálat elrendelése iránt hozzá 
intézett interpellatióra; valamint az igaz­

tól és 
c z e 1

zatát a képviselőháznak elvben elfogadták, 
de némi módosítást tettek rajta. Ez utóbbi 
tárgy holnapra tűzetik ki a napirendre.

A 150. §-lioz, mely arról szól, hogy az 
elnöknek joga van a szólót beszédében fél­
beszakítani, Irányi D. a §. második ki­
kezdés végszavait igy óhajtja szerkesztet- 
ni: „ az elnök megvonja tőle a szót, sőt a kö­
rülményekhez képest és ha a szónok 
mentségét, melyhez minden ily esetben 
joo*a van, elegendőnek néni tolulja, a ház 
az°elnök kérdésére jegyzőkönyvi megro­
vást is határozhat.“ Madarász József sem 
a szerkezetet, sem Irányi módosítását nem 
fogadja cl, hanem az eddigi házszabályok 
e “részben fennálló rendelkezését akarja 
fönntartani. Csernátony Lajos elfo­
gadja Irányi módosít vány át Madaraszszal 
szemben azt tartja, hogy a képviselőház 
elnökségét több hatalommal kell felruház­
ni, mint“ volt eddig, se hatalomnak több 
nyomatéket, több tekintélyt kell adni, mint 
milyennel eddig birt. A ház Helty fel­
szólalása után elfogadja Irányi módosí­
tását.

A 168. §., mely a kérvényeknek ki ál­
ég miként leendő beadásáról szól, Per- 

Béla és Irányi Dániel irályi mó­
dosításaival fogadtatik el.

. Az uj 174. §-t, mely szerint oly tár­
gyú kérvény, mely felett a ház már egy­
szer határozott, azon ülésszakban többé 
nem tárgyalható, M adadasz a kér­
vény! jog egy ülésszakra való felfüggesz­
tésének mondja ; Cser nátony azt tart­
ja, hogy minden, mi a kérvény! jog sza­
bályozására történik, ezen jognak érdeké­
ben történik. Egyébként minden képvise­
lőnek joga van azon tárgyat, mely már 
azon időszakban kérvény alakjában elő 
nem hozható, indítvány vagy törvényja­
vaslat formájában a ház elé hozni. Tisza 
Kálmán belügyminiszter szerint a bizottság 
szerkezete mellett ugyanazon czél, mely 
végett többen kérvényeznek, érvényes a 
nélkül, hogy minden egyes kérvény felett 
a házban vita támadjon. A ház a bizott­
ság szerkezetét fogadja el.

A 181. §-hoz, mely azt állapítja meg, 
hogy az elnök a tanácskozásrend érdeké­
ben mindig szólhat, Madarász azon mó­
dosítást adja be, hogy az elnök, ha átalá- 
nosságában részt vett a vitában, a tárgy 
részletes vitájánál ne elnökölhessen. A ház 
a bizottság szerkezetét fogadja el.

A 183. §-hoz, mely azt rendeli, hogy a 
rendreutasitott képviselő a rendreutasítást 
tisztelettel fogadja, Teleszky megjegyzi, 
hogy a tiszteletet mérlegelni nem lehet, s 
azért a következő szerkezetet ajánlja: „a 
rendreutasítás ellen felszólalni, azt vissza­
utasítani, vagy vita tárgyává tenni nem 
lehet.“ Patay István pártolja Teleszkyt. 
Csanády S. e szavakat „ki ezen rendre­
utasítást tisztelettel fogadja“ egyszerűen 
kihagyatni indítványozza. A ház elfogadja 
Teleszky módosítását.

Molnár Antal a háznagyra nézve azt 
nditványozza, hogy évi dija a jegyzők di­

jának átlaga legyen, azaz évi 12U0 o. é. frt. 
Zsedényi Ede pártolja az indítványt 
annál inkább, mert képviselő lévén a ház­
nagy, napidijakat is kap. A ház elfogadja 
Molnár Antal indítványát.

A 113. §. ellen, mely szerint az ország 
ház társalgó termeiben és folyosóin csak a 
törvényhozás két házának tagjai időzhet­
nek, felszólal Lázár Ádám, ki a §. ren­
delkezését kivihetetlennek tartja, mert a 
sajtó képviselői, a gyorsírók, csakis a ház 
folyosóin keresztül juthatnak helyökhöz. 
Minden ilynemű korlátozás a ház mostani 
berendezése mellett csak a nyilvánosság 
kárára volna, azért töröltetni kívánja az 
uj §• t. A ház elfogadja a törlés iránt tett 
indítványt.

A ház a könyvtárra nézve elfogadja 
P u 1 s z k y Ágost azon indítványát, mely 
szerint a könyvtár kezelésével egy első­
rendű irnoki fizetést élvező könyvtárnok 
bizatik meg.

Elfogadtatik továbbá P u 1 s z k y A. 
azon indítványa, hogy a könyveknek ki- 
kölcsönzése a könyvtári bizottság által 
megállapítandó módozatok szerint megen­
gedtessék. Ezzel a házszabályok elintéztet- 

az elnök bezárja az ülést 1/J9 órakor. 
A jövő ülés holnap délelőtt 10 órakor 

rtatik. Tárgyai a kérvényi- és azután a

A képviselőim esti ülése.
Ghyczy Kálmán elnök megnyitván az 

ülést d. u. 6 órakor, a délelőtti ülés jegy­
zőkönyvének hitelesítése után, Királyi 
Pál bemutatja a gazdasági bizottság jelen­
tését Backer teremőr özvegyének kérvénye 
tárgyában. A kérvény! bizottsághoz uta- 
sittatik.

Napirenden van a házszabályok átvizs­
gálására kiküldött bizottság jelentésének 
tárgyalása.

Madarász József a bizottság által java­
solt 136. §-hoz azon módosítást teszi, hogy 
ha a miniszternek jog adatik, hogy az in- 
terpellátióra adott felelete után fölszólaló 
képviselő beszéde után még egyszer szól­
hasson, adassék meg ezen jog az interpel­
lálómik is, s ne mondassák: „a ház enge­
dői mével szólhat csak másodszor az inter­
pelláló.“ M ó r i t z Pál, S o m s s i c h Pál 
és Nagy György felszólalásai után, kik 
a bizottság szerkezetét pártolják, és Csa­
nády Sándor nyilatkozata után, ki Ma­
darász mellett szól, a ház a bizottság szer­
kezetét fogadja cl.

A 142. §-hoz, mely szerint a megkez­
dett beszédet az ülés folyama alatt kell be­
végezni, Madarász azt a kérdést teszi, 
hogy a §. végszavai úgy értendők-e, hogy 
minden képviselőnek, ki 1/i órával az ülés 
vége előtt jut szóhoz, meg kell engedni, 
hogy a következő napon kezdhesse csak 
meg beszédet ? Tisza Kálmán belügymi­
niszter úgy értelmezi a §-t, hogy ilyen ké­
rés minden képviselőnek megadandó.

Vay Béla báró főrendi jegyző áthozza a 
főrendek üzenetét, mely szerint változatla­
nul elfogadták a magyar államot terhelő 
nyugdijak iránt, valamint az 1871-ki zár­
számadások iránt hozott határozatait a 
képviselőháznak; a törvényjavaslatok szen­
tesítés alá terjesztése módja iránti határo-

ven,

tart 
gazdasági

Mannsfeld gr
szágok ura, melyek gazdaságát

AUSZTRIA.
Budapest, május 21.

A mai „Wiener Zeitung“ csakugyan 
közzé teszi a legfelsőbb kézirato­
kat, melyek Banhanst, szolgálatainak ké­
sőbbre való fenntartásával elbocsátják, 
Chlumeczkyt és Mannsfeldet pedig minisz­
terekké kinevezik. Az uj földmivclési mi­
niszter a bécsi lapokra nézve is meglepe­
tés, s a „Fremdenbl.“ e kérdést veti fel:

Kicsoda az a Mannsfeld gr. ?
Mannsfeld Hieronymus gr. 1842 július 

20-án született. Atyja Colloredo Manns- 
feld herczeg, volt osztrák tartományi mar­
sai s egykori főrendi házi elnök, kinek 
herczegi czimét a gróf örökölni fogja. Az 
uj földmivclési miniszter mint katona 
kezdte pályáját s jelenleg mint kapitány a 
9-ik huszárezred tartalékához tartozik. 
Neje Festetics gr. leánya s Auersperg Ká­
roly és Adolf herczegek nejeinek nővére.

Csehországban roppant jó- 
mintasze-

rüen kezeli. Természetesen az alkotmány­
párthoz tartozik. Csak két évvel ezelőtt 
lépett a cseh tartománygyülésbe, hol elein­
te csekély tevékenységet fejtett ki. Tavaly 
midőn az a hir keringett, hogy Auersperg 
Károly a cseh -tartományi marsai méltósá­
gáról lemond, utódjául Mannsfeldet emle­
gették. A birodalmi tanácsba való válasz­
tásoknál feltűnő módon mellőzték : ellen­
ben az ez idei tartománygyülési ülésszak­
ban a nagybirtokosok clubbjának elnökévé 
választották s ezóta mezőgazdasági kérdé­
sek vitatásában élénk részt vett.

Mint láthatni, eléggé jogosult a Frcm- 
denblatt kérdése. Auersperg miniszterei­
nek kétségkívül találhatott volna nagyobb 
capacitást a megüresedett miniszteri szék 
kitöltésére. Megjegyzendő, hogy Manns- 
feld az osztrák parlamentnek sem tagja. 
De eltekintve attól, hogy a miniszterelnök 
sógora az uj miniszter, bizonyára azt hitte 
Auersperg, hogy a birodalmi tanács két 
házának tagjai közül nem találhat oly je­
löltet, ki mindenben oly tökéletesen osz­
tozik a jelenlegi minisztérium minden né­
zetében, mint a kabinet solidaritásának 
érdekében szükséges, s hogy egy homo 
novus a fegyelemnek inkább alá fogja ma­
gát vetni. Bizonyos az is, hogy — ha a 
minisztériumon belől pártokról szó lehet 
— Mannsfeld belépése a kabinetben az 
Auersperg pártot erősiti.

Lemberg ben Kaminski, Smolka, 
Czartoryski s más legyei képviselők oly 
értelmű indítványt nyujtotbik be, hogy — 
a ruthenek és lengyelek kölcsönös jogi 
állása a tartományi törvényekben nem lé­
vén praecizirozva — a két nemzetiség jó 
egyetértésének érdekében kölcsönös hely­
zet őket külön törvény által szabályozzák. 
E törvény szóba került már 1869-ben, de 
Smolka és társai elejtették az ügyet. Most 
azonban a galicziai tartománygyülés bezá­
ratásával (mi f. hó 26-án fog történni) 
letelik a tartománygyülés 6 évi időszaka, 
s az uj választásokra való tekintettel szük­
séges a ruthenek iránt előzékenységet mu­
tatni, kiket talán attól is akarnak vissza­
tartani, hogy ő felségének galicziai útja 
alkalmával a lengyelek ellen panaszokat 
ne emeljenek.

A mi ez utazást illeti, az korántsem 
marad el s maga a „Dziennik“ is nem azt 
irta, hogy elmarad, mint táviratilag jelez­
ték, hanem constatálta, hogy elterjedt, de 
alapta’an hirek szerint az utazást el fogják 
halasztani.

bizottság jelentése, a tőrendek 
egy üzenetének tárgyalása, Madarász tör­
vényjavaslatának indokolása, a keleti vasút 
és a naszódi erdők ügyében beadott bizott­
sági jelentések.

A főrendiház ülése május 2 1 én.
Elnök: Mailáth György országbíró. 

Jegyzők: Vay Béla, Zichy F. Viktor 
gróf. A kormányt W encheim Béla báró, 
Széli Kálmán képviselik.

Elnök megnyitván az ülést fél 1 órakor, 
a főrendiház pénzügyi bizottságának a 
magyar államot terhelő nyudijak felett ho­
zott képviselőházi határozatok iránti jelen­
tése, mely a képviselőház határozataihoz 
való hozzájárulást ajánlja, elfogadtatik.

A főrendiház állandó pénzügyi bizott­
ságának az 1871. évi állami zárszámadás 
tárgyában létrejött képviselőházijjhatározat 
iránt jelentése hasonlóképen a képviselőházi 
határozatok elfogadását ajánlja. Elfogad­
tatik.

A törvényjavaslatok szentesítés alá 
terjesztésének módjáról hozott képviselő- 
házi határozatra nézve a közjogi bizott­
ság azon módosítást indítványozza, hogy 
a határozat 2-ik bekezdése, mely igy szól:

„Ezen bizottság tagjai lesznek a képvi­
selőház elnökének vagy alelnökei egyiké­
nek elnöklete alatt“ ekként szóljon : „Ezen 
bizottság tagjai lesznek felváltva: a f ő­
rendiház elnökének, illetőleg másod-elnö­
kének, vagy a képviselőház elnökének, 
illetőleg alelnökei egyikének elnöklete 
alatt stb.“

Az a) alatti bekezdésből pedig, mely 
igy szól: ,,a) a főrediház azon jegyzője, 
illetőleg bizottsági előadója, ki a törvény- 
javaslat részletes tárgyalása alkalmával 
napi jegyző, illetőleg előadó volt;“ ezen 
szók: „illetőleg bizottsági előadója és ille­
tőleg előadó“ kihagyandók. A ház e módo­
sításokat azon okból, mert a főrendiház 
szabályai előadókról nem intézkednek, el­
fogadta, és erről a képviselőházat értesit- 
tetni határozta.

A főrendiház közelebbi ülése akkor fog 
tartatni, (valószínűleg holnapután) mikor 
a szentesített törvények fognak átküldetni. 
Ülés vége Yj2 órakor.

KÜLFÖLD.
21.

van hatá-
Budapest, május

Mint a „Liberté“ értesül, el 
rozva, sőt legközelebb meg is fog köttetni 
egy herczegi pár házassága,mely 
két királyi családot egyesíteni fog s egész 
Európára nézve nagy fontcssságu politikai 
esemény lesz-. Egyelőre a „Liberté“ nem 
bocsátkozhatik további részletekbe.

Baude, Francziaország belgiumi kö­
vete, ki nehány napot Párisban töltött, 
Brüsselbe utazott, hogy a követségi ügyek 
vezetését újra átvegye. Elutazása előtt a 
külügyminiszternek az utolsó porosz-belga 
incidensre vonatkozólag oly szóbeli felvi- 
lágitásokat adott, melyek Európa nyugal­
mát teljesen biztositó jellegűek.

Berlinből azt írják a Köln. Zeitgnak, 
hogy a svéd király, egy svéd hajóraj 
által kisérve, 28-án Kielbe érkezik, hol a 
német hajókat fogadandja, mely ez alka­
lommal legelőször találkozik a svédekével.

A „Daily Telegraph“ berlini levelezője 
szerint az orosz czár látogatásá­
nak eredménye az, hogy a béke a leg­
biztosabb alapon megerősittetett. Oroszor­
szág erélyesen ellen fog állni Európa tér­
képe bármely megváltoztatásának. Azon­
kívül a czár az angol kormánynak a legba­
rátságosabb s legkielégitőbb biztosításokat 
nyújtotta a közép-ázsiai kérdést illetőleg.

A „Pali Mail Gazette“ a következő 
berlini sürgönyt közli : Mint állítják, 
Oroszország beleunva abba, hogy Anglia 
makacsul vonakodik a háború h u m a- 

végetti értekezletekben részt- 
által tanúsított 

hidegségbe, a maga részéről törvény ere­
jére készül emelni a brüsseli nyilatkozatot 
úgy, a mint van, és külön alkudozásokat 
kezdeni a többi hatalmakkal, hogy ezeket 
ugyanazon ut követesére bírja.
° A spanyol hirek nehány nap óta 

kivétel nélkül XII. Alfons ügyének ked­
vezők s talán nem távoli jövendőben sej­
teni engedik a polgárháború befejezését.

A karlistáknak Guetaria elleni kísér­
lete meghiúsult. Vissza kellett vonulniok, 
e vereség csak gyorsíthatja az átszökés 
folyamatát, mely a praetendens csapatai­
nál észlelhető.

venni, s a többi országok

Irodalom.
A harmadik köztársaság alakjai.

(E. G. Grenville-Murray. Les Honimes de la 
troisiéme Képublique. Ouvrage traduit d'Anglais 
par Henri T e s t o r d. Paris, Sandoz et Fisch­
bacher. 1875.)

I.
Az uj alkotmány ismét Francziaország 

vezéregyéneire fordította a közfigyelmet, 
és csak a hírlapírói kötelességnek vélünk 
eleget tenni, ha bemutatjuk azon irodalmi 
arczképcsarnokot, melyért a müveit olvasó
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világ Grenville-Muvraynek tartozik kö­
szönettel , kiben a praktikus angol elme 
franezia szellemmel párosul. 15 czikkek 
előszűr a „Daily News“ hasábjain jelentek 
meg, most Henri Testord jeles fordításában, 
egy díszes kötetben franczia nyelven is 
napvilág elé kerültek.

M u r r a y Testord könyve har- 
mincz egy nehány jellemrajzot tartalmaz. 
Egymás után vonulnak el szemeink előtt 
„a harmadik köztársaság emberei“; irók 
és államférfiak tarka változatban. Fran- 
cziaországban az államférfiak egyébiránt 
csaknem kivétel nélkül az Íróságon kezd­
ték, és csaknem minden nevesebb Írói pá­
lya a politika oczeánjában vész el.

Miután Murray a legitimistákat nem 
vette tol választottjai közé, szemlénket az 
orleanistákkal kezdjük, jóllehet ők csak 
másodsorban jöhetnének tekintetbe, ha a 
világi dolgoknak bizonyos sorrend szerint 
tetszenék körforgásukat végezni.

Nagy kérdés, vájjon T h i e r s t Lajos 
Fiilöp alatti miniszterkedése miatt, közé­
jük sorozhatjuk-e. Murray, mint három 
próbás curagirt republikánus, a nagy ál- 
lamfértiunak a köztársaságot dédelgető el­
járását, nagyrészt azon állásnak hajlandó 
tulajdonítani, melyet annak idején elfog­
lalt volt.

Bármint legyen is, mindenesetre illő 
vala a harmadik köztársaság embereinek 
élére azon férfiú képét tűzni, ki a nehéz 
idők napjaiban teljesen kiérdemelte hona 
háláját. Murray jellemrajza általában talá­
lónak mondható, jóllehet az autokrata ex- 
praesidens iránt némi ellenszenvet árul el 
a sorok között. Az uralkodó vonás Thiers 
jellemében szerinte a bátorság. „Ez erény 
azonban annál, a kiben lakozik, rendkívül 
kifejtett becsületérzést föltételez. És 1 hiers 
minden izében becsületes.“ A közéletben 
mindössze is egy dolgot vetnek némelyek 
szemére. A legitimisták azzal vádolják, 
hogy belügyminiszter korában a titkos 
alapból félmilliót egy bizonyos Deutz meg­
vesztegetésére fordított, ki elárulta Berry 
bérezi gnő hollétét, és Lajos Fülöp kormá­
nyának kezeibe szolgáltatá. Szó sincs róla, 
„chi■valeresk“-nek ez eljárás épen nem 
mondható, hanem fogásnak igen ügyes fo­
gás, mert csirájában fojtott meg egy oly 
fölkelést, mely a fönnálló rendet veszé­
lyeztethette volna, és szerintünk teljesen 
jogosult az a nézet, mely az államérdekét 
fölébe helyezi a galanteriának.

Thiers jobb keze az elnökség korában 
titká rja B arthelémy Saint II i 1 a i r e 
a kormánypárt feje és a hivatalos lap szer­
kesztője volt. Ily sokoldalúság minden bi­
zonynyal elismerésre méltó a Collégé de 
francé görög és latin bölcsészet tanárában. 
Murray szerint, e tanár az elnökség szalon­
jában, a különféle pártok között az „egyez­
tető tanácsos“ szerepét igen ügyesen ját­
szotta. Barthelémy Saint Hilaire különben 
egy tőből metszett tiszteletre méltó jellem 
és Francziaország első tudósai között fog­
lal helyet. Politikai tekintetben inkább a 
mérsékelt republikánusok, mint az orlea- 
nisták közé tartozik.

Az Orleanisták vagy a mint őket ne­
vezik, a „desparapluies“ pártjának vezére 
Brogl i e herczeg, a nagy tehetségű apá­
nak kitűnő eszü fia. A császárság alatt, 
minden ajánlatot visszautasítva várakozó 
vissza vonult ságban éltek az apa is, fiú is. 
Broglie Albert a harmadik köztársaság 
korában is hü maradt monarchikus érzüle­
téhez. Stael asszony unokájának eszmény­
képe már a családi hagyomány szerint is 
— a konst it uczionalismus.

Egy tagbaszakadt orleanista : Audi f- 
fret P a s 4 u i e r. Nagyhírű beszédével, 
melyet mint az enquéte bizottság tagja a 
császári kormány sikkasztásairól, s a pén- 
ügyi korruptióról mondott — a republiká­
nus pártot is meghóditá, mely gyöngéd vi­
szony azonban Murray szerint csak addig 
tartott, mig Gambetta pénzügyi operation 
is kritika ala nem vette.

Ha valaki, hát Murray megmutatta 
A u m a 1 e herczeg jellemrajzánál, hogy 
szeretetreméltó modorban is lehet kelle­
metlenségeket mondani, és minden elisme­
rés daczára, melylyel valakinek képességei 
iránt viseltetünk, ártani a közvélemény 
szemében. Az egész rajz azt a benyomást 
teszi az olvasóra, mintha csak egy szeretet­
reméltó finom gavallérról volna szó, kinek 
egész mestersége abból áll, hogy vidám 
baráti kört gyűjtsön dús asztala körül, és 
nagyszabású vadászatokat rendezzen.Csak­
nem irányzatos könnyedséggel sikamlik 
keresztül az orleanista trónjelölt irodalmi 
munkásságán, mintha csak oly gavallér, 
mint Aumale herczeg az ujjúból rázhatná 
ki még a komoly tanulmányt igénylő dol­
gozatokot is, és mintha azok nem is egy 
nemes életirány mellett tanúskodnának.

Már rég időktől fogva Aumale herczeg 
volt az, kiről Lajos Fülöp gyermekei kö­
zött, általában legtöbbet tartottak. Kitűnő 
nevelésben részesült. Mint testvérei, ő is 
nyilvános iskolákban végezte tanulmányait, 
a nélkül, hogy tanulótársaival szemben 
bármi csekély kedvezményben részesült 
volna. Keggelije királyi meghagyás foly­
tán másfél frankban, ebédje két frankban 
állapíttatott meg. És midőn a herczegek 
mind ennek daczára elnyerték az első dijt, 
az öreg Talleyrand egész joggal mondotta: 
„Oly fiatal emberek, minőket csak ritkán, 
és oly herczegek, minőket sohasem lát­
tunk.“ Aumale herczeg nyolez éves volt, 
midőn atyja a trónt elfoglaló. Tizenhét 
éves korában a hadseregbe lépett, hogy 
letegye Algírban a bátorság tüzpróbá­
ját. — „Ha igazságosak akarunk lenni, 
be kell vallanunk, hogy megrontására 
úgyszólván minden összeesküdni látszott, 
líajta múlt, hogy a legarogansabb, leg- 
hiubb herczeg nem vált belőle. Mert 
nemcsak hogy a legharcziasabb nép hős­
ként üdvözölte, és ősz tábornokok, kik ott 
voltak Auszterlitznál, mint egy jövendő­
béli nagy Sándorral bántak vele, hanem 
azon óriási vagyon alapján, melyet szá­
mára Bourbon herczeg hagyott, még csa­
ládja körében is kiváltságos álláspontot 
foglalt el.“

Alig hogy Aumale Algier kormányzó­
jává neveztetett, kitört a forradalom, mely 
atyja trónját halomra döntötte. A nélkül, 
hogy legkisebb ellenállást kísérlett volna 
meg, letette parancsnokságát és Angliába 
hajózott. És az alkotmányzó nemzetgyűlés 
e hazafias eljárást azzal hálálta meg, hogy 
a Lajos Fülöp családját száműző dekré­
tumba az ő nevét is bejegyezték.

Angliába érve, sietett ő királyi fensé­
ge a lehető kényelemmel berendezkedni. 
Megvette lord Kilmorey villáját, mely fek­
vésénél fogva messze földön ritkította pár­
ját. Miután azonban egy száműzött her- 
czegtől telette rósz politika lett volna, ha 
teli erszényt mutogat, a lakás, melyet vá­
lasztott, épen nem vala pompás.Lajos Fülöp 
lakott ott 1813—1815-ig, és a park fái közt 
ma is mutogatnak nem egyet, melyet 
a polgár-király ültetett. A herczeg itt egy 
kis képgyűjteményt és könyvtárt rendezett 
bo magának, és igyekezett lakásának lehe­
tőleg kellemes képet adni.“ „Angliában 
Aumale általában népszerű volt, és főher- 
czegi szerepét sok tapintattal és jókedvvel 
játszotta. Idejét részben a vadászatnak, 
részben az irodalomnak szentelte, és telje­
sen angol szokások szerint élt. Volt egy 
vadász tanyája, hol hires ebfalkát tartott, 
s a ki vadászatain részt vehetett, még a fő­
úri körökben is az irigyeltek közé tarto­
zott. A londoni klubb tagjai is sokat tar­
tottak ismeretségére.“ „Oly vadász volt, 
milyet nem minden bokorban találni, előzé­
keny, szívélyes és mindig elégült magával 
is, másokkal is.

A második császárság alatt félelme­
sebbek voltak az orleanisták, mint a legi­
timisták, kik nyugodtan viselték magukat, 
vagy mint a republikánusok, kiknek terve, 
reménye chimüranak tetszett. Az orleanis­
ták csöndes oppositióját higgadtság, meg- 
közelithetlenség, és tudományos alaposság 
jellemzé. A legnevezetesebb két hírlap a 
„Debats“ és „Revue des deux mondes“ az 
ő orgánumok vala, és ismert becsületességü 
férfiak nyíltan és titokban lankadatlan ki­
tartással dolgoztak elveik ügyében. Ke­
vésbé látszik veszedelmesnek az orlcanis- 
mus a mostani republikával szemben. Alig 
hihető, hogy Aumale herczeg apjának 
trónjára kerüljön valaha. De ha francziák- 
nak egy angol értelemben vett alkotmá­
nyos fejedelemre volna szükségük, ha oly 
fejedelemre, kinek nem vasakaratának 
markával kellene az egymással ellentétes 
elemeket összetartani, es nem szellemének 
segédeszközeivel foglalkoztatni nyugta­
lankodó népének phantaziáját, úgy Lajos 
Fülöp negyedik sarjánál méltóbbat keresve 
sem találhatnának.“

A bonapartista pártnak Murray csak 
két képviselőjét vette fel gyűjteményébe 
Rouher-t és Paul deCassagnac-ot. 
Szerző republikánus tendentiái nem enge­
dik, hogy az egykori vice-császár érde­
meit kellő világításba helyezze. Annyira 
megy, hogy meg az „elsőrangú szónok“ 
nevet is el akarja tőle vitatni és egyenest 
tagadásba vonja, hogy oly valamit tett 
volna, melynek alapján az utókor elisme­
résére számot tarthatna. Az idő talán, ha 
nem is igazságosabb, de elnézőbb leend. 
mint Grenville-Murray és nem fogja a 
rendkívüli képességet elvitatni akarni majd 
attól a férfiútól, ki tizennyolez éven keresz­
tül a legsúlyosabb időkben megállta helyét 
az ország első pontján, és megállta ember­
ségesen. Egyáltalában valamint ezen, úgy 
bukása óta a császárság ellen intézett ha­
tártalan támadások is csak akkor hathat­
nak majdan meggyőző erővel, ha tettleg 
bebizonyittatik, hogy létezik oly rendszer, 
mely Francziaország nemzeti igényeit hi­
báiban és erényeiben jobban ki képes elé­
gíteni, és biztosabban megadni az ország­
nak nagyobb időtartamra azt, a mire kor­
mányának első sorban szüksége van : szi­
lárdságot, egységet és nyugalmat.

Újdonságok.
Budapest, május 21.

Hivatalos, luneveztettek: Klek! dr. Schlos­
ser József, országos főorvos és helytartótaná­
csosi tanácsos, osztálytanácsossá: -— továbbá 
\ idalc Gusztáv, körösmegyei főszolgabíró, 
T o m i c s Jenő József horvát-szlavon országos 
kormányi fogalmazó és dr. S c h w a r z Antal, 
varasdmegyei tiszti orvos a nevezett országos 
kormányhoz titkárokká.

Áthelyeztetett: Deák János egri kir. tör­
vényszéki végrehajtó hasonló minőségben a he­
vesi kir. járásbírósághoz.

Pályázati k: hivatalszolgai állomás a 
budapesti pénzügy igazgatóságnál: — posta- 
mesteri állomások Beleden (Sopronmegye), 
továbbá Czegén (Dobokamegye) és Disznójón 
(Tordamegye); — levélhordói állomás a 
kassai postahivatalnál; — két 11. osztályú fo­
galmazói állomás a debreczeni pénzügy igaz­
gatóságnál.

József föherczeg visszatért Fiúméból s a 
tegnap délutánt a Margit-szigeten tölté. 
Leült a vendégek közé ; többekkel szokott 
megnyerő leereszkedéssel beszélt, s jó kedv­
vel hallgatta a nagy-kanizsai czigányok 
kitűnő zenéjét. Este nyolezkor tért csak 
vissza Budára, lionnét ma családjához rán- 
dult Alcsuthra.

A szinészképezde májusi kirándulása teg­
nap nem a legkedvezőbb kilátásokkal kez­
dődött. Hűvös, borult és szeles volt a reg­
gel, — de ettől az ifjú növendékek nem 
riadtak vissza. Hisz olyan pályára készül­
nek, melynek vajmi ritkán van derült, mo­
solygó kezdete. A mint legyőzték a kezdet 
nehézségeit, az idő megjutalmazta bátor­
ságukat, s átváltozott. Az ebédnél már 
nem kellett a vig társalgásban gondolni az 
„idővel.“ De legérdekesebb része volt a 
kirándulásnak az est, mely a tiszta ég és 
telt holddal valóságosan Hero és Seander 
éjszakája volt (Hero és Seander nélkül 1) A 
„disznófő“-nél a legszebb társaság gyűlt 
egybe. Ott láttuk Benza Idát, Blahánét, 
Bulyovszkynét, Türr tábornokot és még 
többeket. Estve táncz következett, mely 
éjfélig tartott. A rendezőség kitünően járt 
el feladatában.

Majális. Az „irók és művészek társa­
sága“ május hó 25-én a zugligeti „Fáczán“- 
nái villásreggelivel, ebéddel és estélylyel 
összekötött nyári kirándulást rendez. Rész­
vételi jegy ára személyenkint, társasági 
tagok számára 3 frt. Nem társasági tagok­
nak 4 frt. Jegyek válthatók reggeli 9-től 
d. u. 6 órág a társaság helyiségében (Új­
világ utcza 1. sz. I. em.) és Taborszky és 
Parsch zenemükereskedésében. Indulás a 
közúti vaspálya kocsiain reggeli 8 és 9 
órakor, visszatérés 10, 12, és másnap reg­
gel 2 órakor.

Egy megbukandó színház. A fogaskerekű 
vasuttársasag készületeket tesz színkör fel­
állítására, mely a svábhegyi Eötvös-nya- 
raló mögött emeltetnék a vendégasztalok 
szomszédságában. Az épületet Gregerson 
készítené, és állítólag már jövő csütörtökön 
f. hó 27. meg fog nyilni. A vezetésre állí­
tólag egy színházi körökben ismert szemé­

lyiséget nyertek meg. A nézőtér 1200 sze­
mélyre van számítva, igen mérsékelt árak 
mellett. Előre mondhatjuk, hogy e vállalat 
nem lesz életképes. A müveit közönség nem 
színházat keres a svábhegyen. Az a közön­
ség pedig, mely mindenütt látványosságra 
vágyik, nem áhítozik magasabb művészetre 
Paprika Jancsinál.

Vasúthálózat 1874-ben minden négyszög- 
mértföldnyi területre esett Belgiumban 
fi.35 kilometer vasút, Nagy britanniában és 
Irland ban 4.72, Francziaországban 2.(ifi, 
Hollandiában 2.fii, Boroszországban 2.24, 
a német birodalomban 2.15, Ausztria-Ma- 
gyarországban 1.2(5, Olaszországban 1.23, 
Spanyolországban 0.(54, az északamerikai 
Egyesült államokban 0.59, Svédországban 
és Norvégiában 0.33, európai Oroszország­
ban 0.1(5.

Huszonhat érdemrend. F. M. a honvédel­
mi minisztérium segédhivatalának aligaz­
gatója jó idő óta csak vendég volt hivata­
lában ; többször tanácsolták neki, lépjen 
nyugdíjba. Az utóbbi pár hét alatt egészen 
kikelt arczából; néha hivataltársai is alig 
ismertek rá s kezdték modorosságából a 
legroszabbat következtetni. A legroszabb 
bekövetkezett. F. M. megőrült.Tábornagy­
nak tartja magát, kit érdemeiért 2fi érem­
mel tüntettek ki, s környezetének foly­
ton seregeiről, s legközelebb viselendő had­
járatairól beszél. Tegnapelőtt hálóköntös­
ben és papucsban távozott el lakásáról, 
sétát tett a várban, s azután elment sza­
bójához, s annál egy tábornagyi disz egyen­
ruhát rendelt meg. A szerencsétlen tegnap 
az országos tébolydába szállíttatott, azon 
ürügy alatt, hogy mint tábornagynak az 
újon épült honvédelmi minisztériumban 
lesz ezentúl lakása.

Pápai áldás. A pozsonyi katholikus ca­
sino Pius pápához 84-ik születésnapjára 
üdvözlő táviratot küldött, melyre követ­
kező távirat érkezett válaszul: A szent 
atya a pozsonyi kath. politikai casino táv­
iratát a legélénkebb megelégedéssel fogadta 
és egész szivéből küldi meg a kért szent 
áldást. Antonelli bibornok.

Salvi és lova ernyedetlen kitartással ha­
ladnak Páris felé. Pünkösd első napjan d. u. 
4 órakor Würzburgba érkezett; onnan este 
7 órakor indult el; mai nap d. e. 11 és fél 
órakor Fürsten-feldbruckba ért. Itt csak 
egy pohár sört ivott s tovább ment. Teg­
napi távirati tudósítás szerint 12 óra 30 
perczkor Strassburgba érkezett. Még min­
dig legjobb reménységgel van az iránt, 
hogy mosonyi veszteségét, hol lovának egy 
botlása következtében másfélnapi idővesz­
teséget szenvedett, helyre pótolja s 23-án 
beérkezik Párisba. A ma érkezett távirati 
tudósítás azonban ellentmond reménysé­
gének. Folyó hó 20-án d. u. 5 órakor érke­
zett Zabén be (Saverne.) Ekkor lova erősen 
sántított, noha e baj nem zavarta étvágyát. 
Saverne Elszasban, a Vogesek bejáratánál 
fekszik s Párishoz még hozzávetőleges 
számítás szerint is 60 mérföldnyire van. 
Miután pedig Salvinak még csak 3 napja 
van hátra, alig lehet kilátása, hogy a ki­
tűzött időre Párisba érkezhessék.

Dr. Cseh Károly képviselő ur egy nyilat­
kozatot tesz közzé az „Ellenőriben teg­
napelőtti szent - katolnai tudósításunkat 
czáfolandó. E nyilatkozata bevezetésében 
azt állítja, hogy a „Közérdek“ szerkesztője 
„e nyilatkozatának lapjában! közlését meg­
tagadta, ez által is be akarván bizonyítani, 
hogy lapja a becsületes emberek rágalma­
zására nyitva van, az ezen rágalmak elleni 
czáfolatnak azonban ott hely nem enged­
tetik.“

Ez alaptalan vádra kénytelenek va­
gyunk megjegyezni, hogy a doctor ur egy 
igen fontos körülményt jónak lát bölcsen 
elhallgatni. Azt t. i„ hogy mi igen is kije­
lentettük, hogy egy higgadt, tárgyila­
gos czáfolatot készségesen fel­
veszünk s csakis egy pár, túlságosan 
drasticus kifejezésnek ildomosabb kifeje­
zéssel való felcserélését ajánlottuk. Ézt 
dr. Cseh Károly ur kereken megtagadván, 
nyilatkozatát nem közölhettük. Mert már 
engedjen meg a dr. ur, de a lapunkban 
uralkodó hang és tonus tiltja, hogy közle­
ményeink modor tekintetében bizonyos 
színvonalon alul álljanak. Egyébiránt nagy­
mértékben csalódik, ha azt hiszi, hogy az 
a pár daróczos kifejezés, melynek, úgy 
látszik, oly roppant becset tulajdonit, elő­
nyére válik ügyének s nyilatkozatának.

A Budavár bevételénél 1849-ben elesett hon­
védek kegyeletes emlékére ma délután Víg­
kor a honvédmenházi rokkantak és még 
mintegy 300 főnyi sokaság kirándultak a 
krisztinavárosi temetőbe. Mire a menet te­
metőbe ért, már mintegy 5 — (500-nyira 
szaporodott a résztvevők száma, kik közt 
több országgyűlési képviselőt láttunk 
Damjanics özvegyét. A kegyetesünne­
pélyt a szózat emelkedett hangjai nyitót 
ták meg, melyet a polgári dalárda énekelt 
el. Erre Fele ki Miklós megható beszé­
det tartott, melyet a jelenlevők mély csend­
ben nagy figyelemmel hallgattak végig. 
Megható sziliekkel festette a honvédek 
törekvéseit, hősiességét, küzdelmeit; buz­
dította az ifjú nemzedéket, hogy lelkesül­
jön az elhullott hősök példáján, hogy ha 
a régi gárda kidül, helyébe méltó utódok 
lépjenek. Szórja széjjel e porokat a szél, mon- 
dá, hogy minden szemecskéből egy-egy hős 
teremjen. A beszédet zajos éljenek követ­
ték, és erre ismét rákezdte a dalárda a 
szózatot. Ekkor fölállt egy gyászruhába 
öltözött hölgy, „Maczánek Amália“, és el­
szavalt egy kis alkalmi verset, mely arra 
az eredményre vezet, hogy: „Addig nem 
boldogul a haza, Mig Kossuth Lajos nem 
jön haza.“ Ezzel a jelen voltak — kik közt 
feltűnő sok nő volt — szép rendben elosz­
lottak.

Guyon Richárd leánya. A napokban meg­
jelent Szentpály Jankától egy mü, melyben 
fölhívás intéztetik az emberbarátokhoz 
Guyon Richárd Párisban élő leánya részére 
könyör adományokat gyűjteni. A mint 
értesülünk Guyon leánya nem él nyomor­
ban, hanem 40,000 frt vagyona mellett, 
megvan neki adva életét nyugalomban 
folytathatni.

Főispán! beigtatás. Szombathelyen nagy 
ünnepélyességgel történt szerdán Takács 
Lajos vasmegyei főispánnak beigtatása; 
csütörtökön pedig Kőszeg városában volt 
installatiója.

A történelemből. A porosz táborkar által 
kiadott hadi munka nyolezadik kötete 
most jelent meg s abban egy igen érdekes 
fac simile is van- az a biliét, melyet III.

Napoleon a szedáni csata után Vilmos csá­
szárhoz küldött. A megszólítás ez : „Mon­
sieur mon frére“ (testvér uram !) az aláírás 
pedig „Je suis de votre Majesté le bon 
frére Napoleon,“ (vagyok fenséged jó test­
vére, Napoleon,) E levélben a megvert csá­
szár azt adja tudtul röviden, hogy midőn 
serege közepett nem hallhatott meg, kard­
ját a győző kezébe teszi le. Az egész levél 
kilencz sorból áll, kis nyolezadrét finom 
levélpapíron, a balszögleten a császári ko­
rona alatt N. betűvel. Olyan díszes, mintha 
báli meghívás volna. Az irás egyenletes, 
sima, némi nőies pongyolasággal, de egész 
a dátumig (Sedan, szept. 1-én 1870.) min­
den fölindulás nyoma nélkül. Csak nevének 
első betűje fekszik igen rézsut. Mikor első 
Napóleonnak a lemondási okmányt Fon- 
tainebleau-ban aláirás végett átnyujták, ő 
a Napoleon nevet egymásután legalább is 
ötször törülte ki, mig végre a papír alsó 
szélére jegyezte nevét éles kézírással.

Vizemelő gép. Albrecht föherczeg bely- 
lyei uradalmában e napokban állították 
fel azon nagy vizemelő szivattyút, mely a 
drávamenti vizjárta lapályok szárazzá té­
telére szolgáland. E gőzszivattyu százhúsz 
lóerőre készült s óránkint egy millió köb­
láb vizet képes kimeríteni. Ez által több 
tiz meg tízezernyi hold legtermékenyebb 
talajú, de most használhatlan föld adatik 
át a földmivelésnek.

Helyi hírek.
A földmivelés ipar- és kereskedelmi minisz­

ter a főváros közönségéhez körrendeletét 
intézett, melyben a métermérték behozata­
láról szóló 1874. évi VIII. t. ez. 17. §-a 
alapján megengedi, hogy f. évi július 1-től 
kezdve az uj mértékek, sulyok és mérőesz­
közök a felek kölcsönös megegyezése mel­
lett a közforgalomban alkalmazásba vé­
tessenek.

Születések és halálozások statist!kája. A
legközelebb lefolyt héten élve született 251 
gyermek, elhalt 254 személy ; a halálozá­
sok tehát 3 esettel múlják felül a születé­
seket. — Az élve szülöttek közt volt 179 
törvényes, 72 törvénytelen; nemre nézve 
142 fiú, 109 leány. — Halva született 14 
gyermek, köztük 7 törvényes, 7 törvényte­
len. A halottak közt volt 151 férfi, 103 nő, 
egy éven aluli gyermek 53.

Rendőri hírek. Bertha Lidia 20 éves cse­
léd, ki tolvajságáért már fenyitve volt, ez­
előtt több mint egy évvel Bressler Mag­
dolna bába asszonynál szolgálván, megszö­
kött, magával vivén gazdasszonya 19 írtból 
állott pénzét s nem csekély értékű ruha­
neműit, és a fővárosból szülővárosába Hód­
mezővásárhelyre menekült, de miután a 
pénzt elköltötte s a ruhanemüeket is elfe- 
csérlette, a napokban visszatért, tegnap az 
utczán a károsnővel történetesen találko­
zott, ki is Bertha Lídiát elfogatá, s most ő 
ismét a fenyitő törvényszék előtt várja tette 
jutalmát.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, máj. 22-én, 
11 a ti k M inni e k. a. vendégjátékául, nj beta­
nulással először: „Észak csillaga“. Opera 3 fel­
vonásban. Irta Seribe. Fordította Havi Mihály. 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bécs, május 21. A mai „Wiener Ztg“ 
egy császári kéziratot tesz közé, mely sze­
rint Chlumetzky kereskedelmi, Mannsfeld 
Jeromos gróf földművelési miniszterekké 
neveztetnek ki ; Banhans pedig saját kérel­
mére egészségi tekintetből hü és kitűnő 
szolgálatai teljes elismerésével egyidőre 
nyugalomba helyeztetik, fenntartatván, 
hogy ismét alkalmaztatni fog az államszol­
gálatban.

Nápoly, május 20. Az egyetemen ma is­
mét zavargások voltak, de már csekélyebb 
mérvűek, mint tegnap ; a tegnap letartóz­
tatott 17 személy közt csak öt egyetemi 
hallgató van.

Berlin, május 20. Vilmos würtembergi 
herczeg alezredes és a testőrhuszárezred 
parancsnoka, saját kérelmére elbocsáttatott 
előléptettetett ezredessé és egyúttal áthe­
lyeztetett a hadsereghez; vasárnap Stutt­
gartba utazik.

London, május 21. Disraeli az alsóház­
ban O’Sulivan interpellatiójára Münster 
német nagykövet minapi beszéde tárgyá­
ban következőleg felelt: Münster meg­
jegyzései alkalmasint tisztán magánjelle- 
güek voltak; a „national club“ nem poli­
tikai , hanem inkább vallási egyesület, 
külföldi követek megjelenése e körben, 
valamint Münster nyilatkozatai nem egyez­
nek úgy a í meg a diplomatiai szokással, de 
angol miniszterhez nem illik a szóllássza- 
badságot bármi módon is gátolni. Ha 
egyébiránt Münster meglátogatná Írorszá­
got, meggyőződnék, hogy az angol király­
nő katholikus alattvalóinak helyzete a né­
metországi katholikusokéval nem analog.

Sz.-Pétervár, máj. 20. A lapok jelentése 
szerint a minisztertanács határozott több­
sége oda nyilatkozott, hogy a szibériai va­
sút Niszni Nowgorodból déli irányban Ka- 
sanba és Jekaterinburgba vezetessék.

(Este érkeztek.)
Bécs, máj. 21. A „N. Fremdenblatt“ 

irja, hogy ő felsége megengedte egy ren­
dőrfőnökség felállítását Grátzban s elren­
delte az előzetes tárgyalások megindítását.

Bécs, máj. 21. Berlinből távirják a 
Pressének, hogy az Arnim-pör tárgyalá­
sára csak egy határnap, junius 15-ke van 
kitűzve ; tanú nincs megidézve; az állam- 
ügyészség által indítványozott uj bizonyí­
tási eljárás úgy látszik, hogy elutasít­
hatott.

Bukarest, máj. 21. Calimacki Catargi, 
párisi román ügynökké neveztetett ki.

Brüssel, máj. 21. Az „Echo de Parla­
ment“ a polgármester egy rendeletét közli, 
mely szerint a vasárnap Brüssel környékén 
tartatni szándékolt bucsujárás nem fog 
megtartatni.

Nápoly, máj. 21. Egy miniszteri rende­
let az egyetem bezárását parancsolja.

Spezia, máj. 21. Ma itt földrengés ész­
lelhetett.

Vercelli, máj. 21. Egy iskolai növendé­
keket vivő 1 ülönvonat kisiklott a sínekből 
s egy haláleset, három súlyos sebesülés és 
nehány zúzás történt.

Bécs, máj. 21. Az akadémiai gymna-

siumnál ma a nyolezadik osztály növendé­
keinek vigyázatlanságából explosió történt, 
melynél két tanuló súlyosan megsebesült.

Bécs, május 21. (Zárlat.) Hitclrészvény 23G.50. 
Galicziai 234.—. Állam vasút 293.—. Rente 70.35. 
I860-as 112.—. 1864-es 138.75. Ezüst 102.55. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 110.25. Által, épitö-bank 
10.—. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 130.50. 
Lombard 130.50. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy 
137.—. Napoleondör 8.89. Arany 5.27. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy
55.50. Angol épitöbank 32.—. Municipalbank

Bécs, május 21. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 82.—. Salgó-Tarjáu —.—. Magyar hitel 
225.—. Magy. záloglevél 86.70. Erdély 128.50. 
Magy. kel. vasút 50.—. Magyar sorsjegy 82.25. 
Magy. földhitel 78.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 11.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
uiagy. 61.50. Alföld 132.—. Magyar észak-kel. vas.
123.25. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 66.75. Tiszai 
vasút 192.50. Municipal-bank —■.—.

Frankfurt, május 21. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre
183.75. (Jsztr. hitelrészv. 214.25. Osztr. bankr. 
875.—. Osztr. államvasp. részv. 269.—. 1860-diki
117.75. 1864-diki 311.20. Evjáruléki papír 64.90. 
Evj áru léki ezüst 68.60. Lombard 114.50. Galicziai
211.25. Magy. sorsjegy 173.80. Györ-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin, május 21. (Zárlat.) Galicziai 106.25. 
Lombard 232.50. Ezüst-jöv. 68.60. 1860-as 117.50. 
Bécs 182.30. Romániai 34.90. Allamvasut 538.50. 
Papir-jöved. 64.50. Hitelsorsjegy 353.—. 1864-es 
310.—. Hitelrészvény 429.—. Magyar sorsjegy 
173.—. Szilárd.

Páris, május 21. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 64.65. 
5%-os jövedék 103.17. Olasz jövedék 72.55. Al­
lamvasut 663.—. Credit mobilier 238.—. Lom­
bards 290.—. Töröksorsjegy 125.50. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Páris, május 21. Liszt 53, 53.50. Répaolaj
76.75. 77.75, 78.75. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 147.—.

Berlin, május 21. Búza 186.50, 186.—. Rozs
155.50, 155. 147.-, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 21. Búza 186.50, 187. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 21. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Antwerpen, május 21. Petroleum 100 kilójával 
26 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holz war th és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, május 21-kén. Az előtőzsdén 

meglehetősen élénk az üzlet. Osztr. hitel 
235.70—236.70-en kelt, zárlat 23G.50— 
236.60; m. földhitel 78.50; m. hitel 224.50 
fizettetett. A déli tőzsde szilárd ugyan, de 
a forgalom üzérkedés! papírokban korlá­
tolt. Befektetési értékek élénken kerestet­
nek és vétetnek. Kötés előfordult: m. 
vasúti kölcsönre 100.40, m. dijsorsjegyre
82.50, erdélyi földteherment. 78.75, szőlő- 
dézsmára 75.25, p. lóvasutra 227 és 228-on, 
m. földhitelre 78.40 és 78.38, takarék és 
hitel 98.75, fővárosi takarékp. 139, Erzsé­
bet gőzm. 122, Dräsche téglavetőre 126-on 
keresked. bank záloglev. 88.25-ön. — K e- 
r esett: Athenaeum 269, p. lovasul 228, 
hengermalom 795, Viktória gőzm. 114-en.

Az esti tőzsde igen szilárd. Osztr. hitel 
237.20—237.30, m. földhitel 78.25—78.50

Bécs, máj. 20. A frankfurti tőzsde ala­
csonyabb jegyzései daczára az előtőzsde 
hangulat kedvező. De oly csekély a forgalom 
valamennyi papírban kivétel nélkül, hogy 
az ái folyam nem emelkedett a tegnapi zár­
jegyzéseken felül. Zárlat meglehetősen szi­
lárd. Korlátértékek változatlanul csende­
sek. Devisák és valuták részben mereveb­
bek. Osztr. hitel 235.75—236.25—235.75, 
anglob. 130.20—129.50—130.10—129.70, 
uniób. 110.25—109.75—109.90, m. hitel 
225.25 — 224.50—224.60, magy. földhitel 
77.50—78.

Délután: Osztr. hitel 235.25 — 235.50, 
anglob. 129.50—129.60. Külföldi jegyzé­
sek folytán, lanyha.

Árutőzsde. Budapest, máj. 21-kén. 
A terményüzlet pangott. Őszi búza 
4.45 adva és tartva. Zab máj.—jun. 1.94— 
1.95, őszre 1.76 —1.78. Tengeri bánsági 
máj.—jun. 2.11 — 2.12. Káposztarep- 
c z e 10.88, bánsági 10.37 adva, szilva 
okt.—nov. (bosnyák) 13.12.

Megbízható forrásból értesülünk, hogy 
az uj-pest-rákos-pa 1 otai 1 ó-vasut- 
n a k megvétele iránt, a pesti közúti 
vaspályatársasággal folytatott tár­
gyalások eredménytelenek maradtak, miu­
tán a rákos-palotai vasút a pesti közúti 
vaspálya választmánya által felajánlott fel­
tételeket el nem fogadta.

A péc s-barsi vasút f. hó 20-án 
tartotta hetedik rendes közgyűlését Har­
kányi Frigyes elnöklete alatt. Elnök föl­
említi, hogy f. évi januárban a kormánynál 
2 külföldi konsortium a Dunán-tuli vas­
utak csoportosítását tervezte. Az igazg. 
tanács kinyilatkoztatta, hogy elvileg he­
lyesli a csoportosítást és azt támogatni 
óhajtja; de mindenekelőtt részletes terv 
előterjesztést és az elsőbbségi kötvények 
kicserélése és jogi keresztülvitele iránt vé­
leményt kívánt. A kívánt adatok azonban 
nem szolgáltattak az elnök kezeihez, és kü­
lönben is úgy értesült, hogy a csoportosi- 
tási terv egyelőre elnapoltatott. Az uj ke­
reskedelmi törvény életbeléptetése folytán 
szükségessé váló alapszabály - módosítás 
czéljából az év vége felé rendkívüli köz­
gyűlés fog egybehivatni. A pécs-barsi vas­
út kezelési olcsósága a magyar vasutak 
közt első helyet foglal el. Az 1874. évi üz­
leti kimutatás 447,730 frt 95 kr. üzleti be­
vételt és 293,595 frt 22 kr. üzleti kiadást 
tüntet elő. A fölösleg tehát 154,135 forint 
75 kr. Az állambiztositékra esendő külön­
bözet 287,533 frt 51 kr. A jelentés hely- 
benhagyatott, mibőlfolyólag a felment­
vényt megadták. A választások azt ered­
ményezték, hogy a kisorsolt igazgatótaná­
csosok újra beválasztattak; báró IV odianer 
Mór helyébe gr. N< mes Vincze választa­
tott.

Hivatalos jelentések az előfordult esőzésekről:
Brassó, máj. 14. 2 óráig tartó gyen­

gébb esőnk volt.
Déva, máj. 14. 2 óráig tartó erősebb 

esőnk volt.
Segesvár, máj. 14. Négy óráig tartó 

gyengébb esőnk volt.
Besztercze, máj. 14. Délután 1 óra 

45 percztől fogva csendes meleg eső, 3 óra 
5 pereztül 3 óra 50 perczig zivatar.

Marosvásárhely, máj. 14. */4 órá­
ig tartó gyengébb esőnk volt.

Ungvár, máj. 14. Váltakozva gyen­
gébb eső esett.

Segesvár, máj. 15. 3 órát tartó 
gyengébb esőnk volt.

18. Hét órát tartó

óráig
máj. 18. Itt s a 

tartó gyengébb

fél óráig

tartó ero-

Mohács, máj. 17. Délután egy és fél 
óráig tartó csendes esőnk volt.

Kalocsa, máj. 17. Fél óráig tartó 
gyengébb esőnk volt.

Baja, máj, 17. 2 óra 40 perczig tartó 
erősebb esőnk volt.

Besztercze, máj. 17. Délután 12 
óra 50 percztől fogva 2 óra 15 perczig zi­
vatar.

Eger, máj. 17. Délután egynegyed 
óráig tartó gyengébb esőnk volt.

Nagy-Várad, máj. 18. Délelőtt */, 
óráig tartó gyengébb esőnk volt.

Veszprém, máj. 18. Éjjel 3y4 órá­
tól 33/4 óráig tartó erős esőnk volt.

Székesfehérvár, máj. 18. Reggel 
1 óráig tartó kielégítő esőnk volt.

M i s k o 1 c z, máj. 18. Este három óráig 
tartó erősebb esőnk volt.

Kassa, máj. 18. Este 2 óráig tartó 
csendes esőnk volt.

Sopron, máj. 18. Fél óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Kecskemét, máj. 18. Este 9 óra 
tájban egy fél óráig tartó gyöngébb esőnk 
volt.

Baja, máj. 18. Este 2 óráig tartó 
gyenge eső volt.

Segesvár, máj 
erősebb esőnk volt.

Miskolcz, máj. 18. Egy óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Szombathely, 
környéken három 
esőnk volt.

Pozsony, máj. 18. Egy és 
tartó gyengébb esőnk volt.

Eger, máj. 18. Egy óráig 
sebb esőnk volt.

Déva, máj. 18. Fél óráig tartó gyen­
gébb esőnk volt.

Érsekújvár, máj. 18. 3 órától 4 óra 
10 perczig tartó erősebb esőnk volt. A tői­
det jól megáztatta.

Kolozsvár, máj. 18. Másfél óráig 
tartó erős esőnk volt.

Csaba, máj. 18. Háromnegyed óráig 
tartó erős esőnk volt.

L o s o n c z, máj. 18. Háromnegyedórá- 
ig tartó erős esőnk volt.

Zólyom, máj. 18. 1 óra 15 perczig 
tartó közepes meleg esőnk volt.

Besztercze, máj. 18. Délután 1 óra 
30 percztől 3 óra 30 perczig zivatar.

Esztergom, máj. 18. Egy óráig 
tartó erősebb esőnk volt.

Győr, máj. 18. Délután fél óráig tar­
tó erősebb esőnk volt.

Szombathely, máj. 18. 20 perczig 
tartó erősebb esőnk volt.

Komáro m, máj. 18. Fél óráig tartó, 
a földet kevéssé megáztató esőnk volt.

Nagy-Szeben, máj. 18. Egy és fél 
óráig tartó erősebb esőnk volt.

Marosvásárhely, máj. 19. 2 óráig 
tartó gyengébb esőnk volt.

Kolozsvár, máj. 19. 3 óráig tartó 
erősebb esőnk volt.

Déva, máj. 19. 1 óráig tartó erősebb 
esőnk volt.

Debreczen, máj. 19. Múlt éjjel 4 
óráig tartó erősebb esőnk volt.

Szolnok, máj. 19. Múlt éjjel egy 
óráig tartó erősebb esőnk volt.

Eger, máj. 19. Múlt éjjel két óráig 
tartó erősebb esőnk volt.

Ungvár, máj. 19. Múlt éjjel gyen­
gébb esőnk volt.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: — Ungvár jun. 8-án v. 

jul. 20-én Velkovics Ilersko ingatlanai, 
4490 frt. — N.-Szeben jun. 10-én Grübel 
Ferencz munkakövetelései, 26000 frt. — 
N. Várad jun. 9-én Tichy Alajosné háza, 
14000 frt. — N.-Várad jun. 14-én Dudek 
József háza, 92904 frt. — Köbölkút (Szé- 
kelyhid) jun. 10-én Draveczki Sándor in­
gatlan birtoka, 18330 frt.

Nyílt kérdés
az első magyar-gácsországi vaspálya-tár­

sulat tiszt, igazgatóságához.
Lapunknak egyik debreczeni előfizetője 

kifejezést ad a feletti megbotránkozásának, 
hogy az első magyar-gács vaspálya menet­
rendét hibásan közöljük, egyúttal tudatja 
velünk a most érvényeset, mely kö­
vetkező :

L.-Mihályi ind. 7T0 este.
Homonna ind. 9-41 este.
Lupkow ind. 12-22 este.
Zagóra ind. 2 24 este és 12-43 d. u.
Przemysl érk. 6-33 reggel és 6-04 este 

és viszont.
Przemysl ind. 8-56 este, 8-29 reggel.
Zagóra ind. 1-08 éjjel.
Zagóra érk. 1-38 d. u.
Lupkow ind. 3-07 éjjel.
Homonna ind. 5*25 reggel.
L.-Mihályi érk. 8-10 reggel.
Tekintve, hogy ezen menetrend nem 

egyezik meg azzal, melyről nekünk tudo­
másunk van, és melyet a lapok, nevezetesen 
a „P. Lloyd“ „Kommunikationen“, 
a „M. Politika“ „Közlekedés“ czim 
alatt közölnek: vagy téved a mi tiszt, 
tudósítónk, vagy nincsen az első magyar- 
gácsországi vaspálya igazgatósága annyi 
figyelemmel a menetrendet közlő sajtó, 
tehát az abból felvilágosítást merítő kö­
zönség iránt, hogy a menetrend változáso­
kat annak tudomására hozza. Kérünk fel­
világosítást a tiszt, vasutigazgatóságtól!

A vízállás.
Máj. 0 föl. Oal.

21. Pesten 12' 8*
21. Pozsonyban 10' 6"
21. M.-Szigeten 4' 5*
21. Szatmáron 3‘ 7“
21. Tokajban 10' 4"
21. Szolnokon 13' 7"
21. Szegeden 17' 0"
20. Aradon 1' 2"
20. Nagy becskereken 2' 5"

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

21. Eszéken 6' 7“
20. Mitroviczon 11' 9“
20. Sziszeken 3' 0"
20. Zimonyban 17' 3*
20. O-Orsován 13- 2"

száraz.

s
I
fi $1

I



KÖZÉRDEK. - SZOMBAT, 1875. MÁJUS 22/

bánsági

tiszar.

pestr.

fehéríti.

bácskai

Ä BUDAPESTI ÁRÚ- Ég ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI- (HIVATALOSA
gabona árak 1S75. »uijii« 21 — ___ ■ ar.. Tart.. I ^dT* Tilrt111 —— -------------- I. Osrlr. állat

BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. lm. „rm SOM.

BÚZA
Vátn-

mázsAnként
3T frtkr—frtkr.
84 4.05—4.15
86 4.40—4.50 
88 4.60—4.70 
84 4.45—4.50 
86 4.75—4.85 
88 4.95—5.05 
84 4.30—4.40 
86 4.65—4.70 
88 4.80-4.95 
84 4.45—4.55 
86 4.80—4.90 
88 5.05—5.10

fí 
80 1 
72

50

ROZS..............
ÁRPA maláta 

,, takarni.
ZAB..............
KI KORírZA, lián.

„ másnemű
ZAB................ 50
RKPCZE, fekete 75 

,, bánáti 75 
KÖLES • • • 92

mérő

font

Minta-liszt

£ SS

0 siam
1 „
i „
* „
4 „
5 „
« „
1 „
8 „

Vátn- 
mázaánkCnt
U frtkr.—frtkr.
85 4.20-4.30
87 4.50-4.60 
89 4.70-4.75 
85 4.60—4.70 
87 4.90-4.95 
89 5.05-5.10 
85 4.50-4.60 
87 4.75 —4.80 
89 4.95—5.00 
85 4.65-4.75 
87 4.95-5 00 
89 5.10-5.15

frtkr.—frtkr.
csendes
szilárd l> 
szilárdb 
szilárd 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyh 
szilárd

3.50—3. GO
2.70-3.00
2.45—2.60
2.10— 2.15
3.10— 3.15 
3.00—3.05

2.80-2.90
Fénz

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80

100

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . . .
1871- kl magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kincst. nt. 60/» ez.
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ *867. zár.
„ „ temesl b.
„ » 1867- zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi

SzöllöváltságI kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság • • 
Pannónia, rlszontbiztos. tára. 
Pesti biztositó Intézet..............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai ,, ♦» v
Vjpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Mairjar-keleti...........................
Első erdélyi.................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Munlripalis hitelbank ...............
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franro-magyar bank................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

82.25 
81 50 
79.50

78 75 
75.15 
89 25

1075.—
34—

335.
52—

228.- 
73 —

63—

33.75 
11. 

224.25 
62. - 
78 25 
39— 
98. :o

50

79.- 
75.‘ 
89.Í

1085.
37.-

337.-
54.-

229.-
75.-

121.

64—

34.
11.

224.
64.
78.
41
98.

50
100
200
500
200
100
50

60
100

ÍOOO
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

ÍOOO

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-óbndai népbank........... ..
Iparbank...................................
Budai kereskedelmi bank.... 
Pesti „ » • • • ■
Pesti iparbank...........................
Pest-budai kézműves-bank. . . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti 1. hazai ,, • • •
Pest-Budai fővár. „ ...
Pest-kiil városi „ ...
Szent-Kndrei „ ...
Újpesti ,, •••

Malmok:
Concordia-gőzmalom.................
Erzsébet-gözmaloin...................
Luiza-gőzmalom ......................
Molnár- és sütö-gözmalom . . .
Hengermalom...........................
Victoria-gőzmalom...................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannon ia-gözmalom.................

Különféle iparpapirok:
Épitötársaság, Pesti................
Serfőződe. I. magyar.................
Sertéshízlaló ..............................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“..............
(•anz-féle vasöntöde.................
Gschwindt-féle szeszgyár .... 
Kereskedelmi épület . . . 
Gyapjú mosó és bízom. I. magv ar 
Salgó-Tarjiini koszén

,, vasöntöde.

Adva Tartva fizet

31.- 31 25 200
50.75 51.— 200

155.- 157 — 200
795.— 798.— 500
314.- 316.— 200

52.50 53.- 200
11.— 12.- 105

200
200

45 — 50.-
89.50 90 —

2430 - 2440.-
139. - 139.50
46.- 46.50
4L— 42.—
25.—

140 — 145.—
122.— 124.-
90.— 91— 300

255—I 256.— 300
795.— 800.— 200
114.— 114— 100
700.- 705— 150
440.- 445—

1 ___
20—

394.— 396 -
120.— 125— g V
269.— 270— •Q p
530.— 540—

230.- 235.— 4
198.— 200— 3>/a

J05.50 106.50 37,
74.- 75— 5
30.— 32— 4

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, 1. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6V2 ojo 8G.50 

„ járadékba re za .. ii 0/0
„ jelzálogbank . .»1/2 °!° 78 75
„ ált. földhiteltárs. (io/o 87.75 
„ „ „ ói/í o/o 86.7/:

Pesti kereskedelmi bank .... 88.25
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o 88.50

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . . • ö o/o 
Magyar galicziai vasp. ez. ö o'o 
1. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. írt 100 
Budapesti lánczhid . . . . 6 0/0 85.50
Budapesti malom ...........6 ojo 180.

Pénznemek:
Császári arany........................... 5.26
Osztrák-magyar 8 frtos arany . 8.88
20 frankos arany.....................  8.88
Osztrák és magyar ezüst . . • • 102.75
Porosz pénztárjegy................... 1.63'/4

Váltók:
Aumibtirír 100 dűlném, frt után 
M. Frenkfurt 100 din. frt utón 53.90
llamb. 100 din. bir. Mark után 53.90
London 10 font. Sterling után 111.20 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
Váris 100 franc után...........  44.05

86.70

79.25
88.—
87—
88.50
89.

85.75
185—

5.28
8.91
8.91

103.25
1.63'/:

54.
54—

111.40

44.15

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyek h. máj.—nov. 5o/o 

., ezüstben jan.—jul. 5o/o
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos öo/J 
„ 1864-böl 100 „ . . -

II. Földteherment. kötv.
llorvát-tótországi őo/o.............. • •
Erdélyi őo/o....................
Temesi Bánság őo/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönök.
D u ti asz a hál y ozás i »o/o 100 frtos - • 
Magy. vasúti 120 I rt (300 frk.) őo/o 
Gontori záloglevél »o/o 150 frt . . .
Mag) ar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6ojo..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 Irtó* 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. AOo/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparliitH intézet 160 frt 
Magyar általános hitel int. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt - . 
Alsó-ausztriai leszánt, bank őOO frt
Franco-osztrnk 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. municipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniohank 200 frt .................

Adva Tartva

70.40 70.50
74.65 74.75

271 — 273 —
116.25 116.75
135.50 130.—

82.— 82.50
78 25 73 50
79.75 80.25
79.75 80.25

; 82— 82 40
81.75 82.25

99.60 99.75
! 103.— 103.50

82.25 82.50
8i.75 82.25
75.— 75.50
88 75 89—

129 7 130—
11. 11.50

1 78 - 78.25
235 75 236—
224 75 225.-

778. 782.-
44.50 45.-
61.50 62.-

963 — 965A
109.90 110.10

Adva Tartva
V. Közlekedési vállalatok.

Alföld-fiumei pálya 200 frt...........
Dunagözliajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-baresl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbcrgl pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt ..........................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt. .................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. 
„ keleti pálya 200 frt...........
„ nyug. szckesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 800 frt....................

VI. Záloglevele*.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 6c/» 

„ S3 éves visszafizetés . 6o/o
Nemzeti bank n. é. őo/o....................
Magyar földhiteltárs. 34 ér őt/,o/o 

„ földhitelintézeti öl'-.»/». - - 
„ kereskedelmi bank 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o
Báttaszék-Bombovár 200 frt ez. őo/o
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-odcrliergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 600 frank So/o...........

„ 1867-iki 3»/e..................
„ 200 frt 6 o/o..................

Tiszavldéki............................Bo/o .
Magyar észak-keleti 300 frt őo/o .

keleti .... 300 frt őo/o . 
” nyűgöt! . 200 Irt őo/o .

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajos paly a 300 frt 11. kib.

134—
128.50 
29C.50 
128.75 
(-.
118.50
122.50 
49.75

129 50 
122.25

96.50 
87.20
97.50 
86.- 
86 70
87.50

140-
137.30

82.60
70.75 
66.
77.75

134.50
129.50 
297. 
12925 
194 - 
118.75 
123.

50.25 
130— 
122 75

77.75
70—
81.60
83.50
74.05

140.50
137.50

' 82.80
71.25 
07. •
78.25

101 60

VIII. lagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt...........
Clary 4" irt pp.
Dunagó/hajózási társ. 100 frt 
Innsbrucki vásári 20 frs
Keglcvlch 10 frt.................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt. .
Pállfy 40 frtos pp....................
Rudolf-alapit vány 10 frt . . .
Saint 40 frt pp..........................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp...............
Stanislau városi -0 frt ... . 
Trieszt város 100 frt pp. . . •
Waldstein 20 trt pp...............
W ind i sch gr ätz 20 frt............

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3'/,»/ 
Augshurgra 100 frt déluéni. 4'/,»/.
Berlin 100 tallér....................4 o/o
Boroszló 100 tallér.............. 4 o o
Brüssel 100 frs.......................4 o/o
Frankfurti 100 frt dűlném. 
Hamburgra 100 b. márk. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 o/o
Paris 100 frank....................4 o/o

Tartva

166.50
27.50
95.25 
17— 
12.-
16.25 
27.75
27.75
13.50
30.75 
16—
27.75
15.50 

111.—
22.75
21.25

92.25

53.90 
53 90 

111.25

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany....................
20-frankos arany..............
Orosz imperiale.................
Mária-Terézia-talIér . . . 
Ezüst
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

94.75 
92 35

53 95 
53.95

111.45

44.10 44 15

5.28 
8 89

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéről);

2) Ji ugycsőfolyást lkat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bti- 
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hagy csőszák ütéseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
6) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Bendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kigyó- és 
városház-uteza sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
SKF- Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a'gyógyszerek megküldetnek.

A ..FRANKLIN-TÁRSULAT-1
[magyar Írod. intézel kiadásában Buda­
pesten (egyetem-utca 4-ik sz.) megjelent 

j cs minden könyvárusnál kapható:

lö

REGÉNY.
Irta

JÓKAI MÓR.

Negyedik kiadás. 

Velinpapiron nyomatva, fakiadás.: 

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

KÁRPÁTHY ZOLTÁN.
REGÉNY.

Irta
JÓKAI MÓR.

Negyedik kiadás. 

Velinpapiron nyomatra, diszkiadás. 

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

Uj olcsó és teljes kiadás
négy kötetben.

Kis fa ludi
Kisfaludy Károly 

minden munkái.
A kisfaludy-társaság megbízásából

szerkesztő

Toldij Yerencz. 
Hatodik összes kiadás.

Négy kötet fűzve 4 ft.

Vászonba kötve 5 ft. 60 kr

A ..FranUin-TáTS^!!!^^^ 4~ik 8zám> me^elent ^ min<lon könyváruknál Vphat.A:

UJ KÉPES KÖNYV, Magyar totósok.
útmutatás

a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszelesre 2 V2—-7 eves gyermekek 
számára, használatul a családban, kisdedóvodakban, siketnema-i 11 tezetekben

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

ZE3 O H INT Y 3MZ. által.

36 színezett táblával és e sc y r a j z t á b I á va I.

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt,

A Franklin-Társulat

KÉPES MESE KÖNYVEI.
6 nagy ssinezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

1. A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi. 
5. Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.

jPetőfitől maig.

(Petőfi arczképével.)
MAsoclilt toövitott liiadAs.

(18-rét, 348 lap) ára fűzve 2 frt. 
Diszkóival on 3 ,,

BOROSS MIHÁLY
válogatott

KISEBB MUNKÁI.
Második kiadás. — Három kötet.

Ára egy-egy kötetnek 50 kr.

TARTALOM:
I. Egy nyomorék története. — A kis kertészek. — Az újabb 

kori Jób.
II. A falu birája. — A fölfedezett ékszer. — Mártha.

III. Magyar Ferencz. Tanácsadó falusi gazda, milyennek kell 
lenni a földmivesnek. Népies irányregény, értelmes föld­
mi vesek számára.

V ; -ro/ v* v
í ' i .

w.: vm/

ma ff var író

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16- sz.

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfontonként = '/2 Kilo.

Czukor, legfinomabb............................S-U/jkr.
» finom...... 24 »

Filet . . ,...........................24 »
törve........................................... 25 »

Kávé, Caracuya, halvány .... <0 »
■n Zanzibar, sötét...........................75 $
» Fortorieo, zöld............................7 8 »

Ceylon, igen finom....................80 »
» Cuba, legfinomabb.....................85 »

» valódi Bordeaux . . . 88 »
* Mocca, válogatott......................82 »
v Arany Jáva.................................95 »

Pörkölve jó...............................82 »
» » vegyiték: Moc. Cuba, Jáv. 1.05 »

Kizs. Aracane majdnem törmelék-mentes . 9 »
» Rangoon, legfinomabb ... 10 »
» olasz, Fioretton........................... 12 »
” » fényes..... 14 v

, ” ” » non plus ultra . . 18 »
Árpakása minőségként 25, 22, 20. Ili és 10 »
Apolló-gyertya 6-os és 8-aa . . ’. . 50'/, »
Salátaolaj legf............................................................50 »
Dara ............................................................ 14 »
Mandola, édes................................................46 v
Mazsolaszőlő................................................ 26 »
Háziszappan.................................................22 »
Keményítő jeles minőségű .... 18 »

» legfinomabb Tullangl. . . 15 »
Szilva valódi török......................................18 »
Szilva-iz (lekvár) édes...........................1(1 »
-Mák, kék.......................................................24 »
Dió egészséges............................................ 12 »
Lenese stockeraui.......................................18 »
líorső hámozott............................................11 »
Bab kicsiny vagy nagy....................................8 v
Szulini viz, Iád. á 25, 40 és 60 pal. 6.25 »
Ruha-dörzsölő............................dbja 20 »
Uveg-enyv..................................doboz 50 »
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt. 50 »

» V V 2 50 V
Az árukat kivám.tra bérmentve a házba küldöm.
Czukrot csak eg<-sz süvegben szállítok, a többi áruk­

ból mérek legkevesebb egy vámfontot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8-12, 
dálután 2—7 óráig van nyittva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a Ieenaevobb 
gonddal teljesittetnek.

Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz

Epen most jelent meg

megye es varos

egyetemes leírása
A magyar orvosok és természetvizsgálók

lS74-beu Győr városában tartott

XVII-ik nagygyűlésének emlékül
nyújtja

méltóságon és fötiszteleudö
Dr. KRUESZ KRIZOSZTOM,

a pannonhalmi szt. Benedek-rend főapátja, szt. István- 
rend lovagkeresztese, a magyar orvosok és természet­

vizsgálók XVII. nagygyűlésének elnöke.

Szerkesztő
FEHÉR IPOLY,

pannonhalmi benezés tanár, a magyar orvosok és termé­
szetvizsgálók XVII. nagygyűlésének titkára.

Ára fiizve 5 frt.
Kapható: Budapesten, (egyetem-uteza 4-ik szám) a 
„I ranklln-Tarsulaf1 kiadóhivatalában és a benezések 

könyvtárnoki hivatalában Pannonhalmán.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet kiadásában 
(Budapest, (IV. egyetem-uteza 4-ik sz ) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:

f REGÉK.

Irta
WOHL STEPHANIE.

TERFI ANTAL,

Budapesten, Deák Ferenez-uteza 4. sz.
ajánlja jól szabályozott mindennemű

ÓRÁINAK
nagy választékú

gyári raktárát

egg évi jótállás mellett.
Minden előforduló kijavítások egész szorga­

lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki megrendelések solidan eszközöltetnek.
/Nem tetsző órák egész készséggel kicseréltetnek.

Árjegyzék ingyen.

I rank lin-Társalat nyomdája.

(G\ 'S

i>cr:
<>

A „Franklin-Társulat“
dal mi intézőt és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvek.
I. kötet.

TELJES
m

ÍLém

Második bővített kiadás.
Hat fametszettel.

Képes borítékba keményen kötve, ára 2 forint. 
Diszkötésben ára 3 forint

ét g

m
■m

VfS)

Kis-kereskedők. gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI FALTÁRA KÉSZÜLÖK ÖKTANÜLÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.

Tartalma:
Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számitások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számitások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlösitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és snlyrendszer alkalmazására.

IRTA
KAHM 3BIF JÁNTOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után

m. kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt
FORDÍTOTTÁK

MENTOVICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rét) fűzve 2 forint.

II. kötet.

AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 
KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ tankönyve.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.

Tartalmazva

az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék- 
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.

IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA 
j/l AÁR j3. y,

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 (t.

III. kötet.

AZ Hilf TI
KÉZIKÖNYVE.

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára. 
a gyakorlati életbe lépők

és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 

Elméleti és gyakorlati útmutatás
kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magi ar 

törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekről.

IRTA
EARNER JÁNOS,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad. tanár, stb

A C0N1E6NER KÁROLY TANÁR
Által átnézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

MAGYAR-NEMETfflKSEii mumm
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magyar és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKERJAN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144, 222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

IRALYTAN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára,
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő
MACHIK JÓZSEF,

a budai királyi József-müegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1,8.) fűzve 80 kr. 
II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.
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